

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XL. - Número 13.863

Fundado por Don José Estraña

Jueves, 27 de septiembre de 1934

LOS LIBROS

EL DE MARCELINO DOMINGO: «LA EXPERIENCIA DEL PODER»

En política hay tres clases de españoles: los de la derecha, los de la izquierda y los que echan pestes de todos los políticos. En mejor resumen, dos clases de españoles: los de la derecha y los de la izquierda, pues no hay centro práctico ni idealmente, y los que echan pestes contra todos los políticos y argumentan monótonamente que todos son unos ladrones, yo, al menos, no los quiero clasificar. Se nos olvidaba otra clase, y es la de aquellos —lo mismo de izquierda que de derecha— que todo se vuelven sacar defectos a los hombres representativos y nunca se vuelven a sí mismos para ver sus propios defectos como ciudadanos y como personas.

Dos inmensos bandos, netos, apasionados, y algunos hombres sueltos, serenos. Entre esto y la secular intransigencia religiosa, creciente más que menguante, lo lógico es que nos ignoremos los unos a los otros, o que, tal vez, nos conozcamos demasiado para intentar o sostener un acercamiento más humano. De aquí resulta que en cuanto a los hombres políticos representativos, el español no sabe de ellos más que por sus defectos reales o supuestos, y especialmente por los difamatorios, tomándolos, claro es, como absoluta verdad o artículo de fe. En nuestro medio, es natural, pues, creer. Renán ya dice que, por lo general, es más difícil impedir al hombre que crea que hacerle creer. En rápida síntesis, este es el panorama de la intransigente y pistolero convivencia nuestra. Así que la publicación de libros políticos como los de don Manuel Azaña y don Marcelino Domingo, desde el Poder y después del Poder, resultan una verdadera ejemplaridad optimista y heroica.

El libro de don Marcelino Domingo tiene un título seductor: «La experiencia del Poder». Esto, por sí solo, bastaría para que se vendiera el volumen rápidamente a decenas de millares, como ocurre en esos otros países donde hay tantos lectores y ciudadanos ajenos a los intereses comunes y morales, a los datos y a las experiencias. Pero sí, además, se sabe que el autor de tal libro ha vivido una vida modesta, dolorosa, revolucionaria y de autoeducación, pasando desde la lucha contra un régimen político hasta el mando en un nuevo régimen político, la curiosidad pública del país donde aparece ese libro sería la máxima para enterarse y juzgar.

Aquí, una de las características, sobre todo en lo político, es no sentir respeto por nadie. Todos nos tratamos de tú, como los señores a los criados, los parroquianos del café a los camareros y los correligionarios del Comité suburbano al ministro o al presidente del Consejo. En tal desordenado acercamiento y en tal equívoco democrático, ni virtudes, ni experiencias, ni trabajo, ni saber logran un regular respeto. Por lo tanto, una obra, un libro y un hombre, sobre todo si se refieren a lo político, no tienen valor para la generalidad de los españoles. Comúnmente no se les analiza, y casi siempre se juzgan inconsciente, instintiva y perezosamente, si no es que, como consecuencia del genio y la incultura, se sale del paso con un chiste. Y no sólo cuando se trata de los hechos de enfrente, sino que también cuando se trata de cosas de los propios correligionarios: la pereza, la ligereza, la familiaridad, están en toda la geografía humana de la política, y acaso más que en otras en nuestra región democrática, por una mala administración espiritual de los principios.

Si no fueran las cosas así, mucho mejor irían las de España en política y en todo. Y cuando, por ejemplo, aparecieran libros de hombres que, además de haber pasado por las experiencias del Poder, son pensadores y escritores, se tomarían seguidamente en mano como asunto serio, pues es mucha verdad lo que decía Rahnenan —con saber y experiencias—: que la dirección de nuestra época está más que en otra parte en la labor solitaria de las habitaciones de los escritores. Pero si éstos han pasado todavía por las experiencias de la vida económica o del Poder, entonces lo que estos hombres digan en los libros o intenten en el Poder, lógicamente debiera merecer la viva curiosidad pública y el respeto moral de partidarios y adversarios inteligentes.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 29-36.

Fernando Estraña
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELAR, 1. - TELÉFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 5

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de 10 ½ a 1 de 3 ½ a 5.
Méndez Núñez, 13. Teléfono 2885.

Por otra parte, los libros de memorias, autobiografías, experiencias e historia contemporánea, son los libros ya de mayor interés: lo vivido y lo real es superior a todas las fantasías y literaturas. Pues bien: este libro del ex ministro de Instrucción pública y también de Agricultura tiene algo de estas cuatro excelentes cualidades de máxima atracción para lectores habituales y público en general. Tiene, además, las mejores cualidades que puede tener toda obra de gran escritor y de alto pensador político; a saber: sobriedad, veracidad, serenidad, emoción y optimismo y bella y fácil forma literaria. La belleza de lo emocional está en los hechos vividos, en la honradez de los propósitos y en un delicado fondo de tristeza que hemos percibido cuando, a solas, acabábamos de leer el libro. Esta tristeza no es opuesta al optimismo y es hermosamente humana, por todo lo cual es arte y virtud. La sobriedad y la serenidad le avaloran extraordinariamente, porque es un mérito excepcional, de escritor y político, saber ajustar un libro así, tan perfectamente a lo que debe abarcar y a lo que obliga el razonamiento. Dentro de la narración de los hechos y la imperativa tendencia a la exaltación de los ideales, se aclara en todas las medidas: la de lo contado, la de la palabra, la de la pasión. Nada más hay que decir a quien le lea. Y a quien no le lea, por no ser lector, por no sentir lo político o por ser adversario, le diríamos, si nos quisiera oír, que, al menos, es razonable y noble reconocer que un libro salido de un gran escritor, de un luchador que ha ganado su vida honradamente; de un hombre ya maduro, que ha estado en puestos de peligro y alta dirección, tiene que ser un libro de sustancia y datos, de emoción y enseñanza.

Esto último nos lleva a decir lo que, por ocasión, no queríamos dejar de decir, ya que tanto se trata de una nota política como de una nota bibliográfica. Sustancia y datos, emoción y enseñanza. En este punto, y puesto que el libro de don Marcelino Domingo no ha de edificarse a los adversarios, no está de más deducir de él, para los republicanos de una buena República, algunos principios sobre los que toda educación, predicación e instrucción serán siempre muy útiles:

—Revolución es una palabra bella y fácil, pero hacer es lo difícil. Es ansia e instantaneidad en la ilusión humana, pero tiene fatalidad u obstáculos naturales de proceso biológico. El Régimen político puede cambiar en un día, según proceso también; pero no hay quien pueda cambiar en dos años todo un sistema de vida nacional y social y todo un mundo de costumbres, tendencias, vicios e intereses en cada hombre.—Gobernar hoy las naciones es difícilísimo y dolorosísimo, y gobernar España, en cambio de régimen, es, naturalmente, la máxima dificultad de hombres ilusionados y honrados.—Quien no vea la dificultad gigantesca en los poderes ancestrales—y acaso eternos, y acaso obstáculos casi naturales y registradores del ritmo evolutivo—el Dinero y la Iglesia, no puede juzgar de lo que es gobernar y transformar.—Hay, pues, un adversario de siglos, poderoso, que abuso.—La República debe ser un poder que tenga virtud de mando y de educación: autoridad rotunda y presencia de dirección espiritual en todas partes.—Sin imponer respeto al Poder, no hay gobernanación posible, y los hombres que se echan encima la revolución merecían respeto porque arraigaron y eran honrados.—Los propios republicanos—vulgo y no vulgo—no cumplieron con esta natural norma del respeto y hasta de agradecimiento civil.—El adversario hizo mal uso de las leyes de la libertad y no debe ser razonable convertir, en buen gobierno de pueblos, el mal uso de las leyes.—Es de justicia pura y práctica, como imperativo de educación moral pública y privada, poner remedio al crimen horrendo de la difamación.—Es de transcendencia suma, en los republicanos, enmendar cada uno su vicio de murmuración, de crítica desbordada, irreflexiva y asoladora contra los propios hombres representativos.—Tres virtudes nos corresponden tener: modestia, para no creernos tan enterados y capaces de gobernar como quienes nos dirigen; buena fe, o esfuerzo honrado, en el análisis de los hechos; sana curiosidad y sana generosidad, para averiguar cuál es el saber y cuáles las virtudes que compensen defectos reales de los hombres superiores.—Otra virtud más han de tener ya los hombres de categoría, capaces de ser Poder también: aunque tengan total derecho de crítica, deben cargar con el deber de aguantar, hasta el sacrificio, callando para las muchedumbres durante el largo período indispensable y hartándose de aconsejar y ayudar abnegadamente a quienes tocó dirigir.—Parece permanente el progreso político español.—La experiencia del Poder es un optimismo.

R. SANCHEZ DIAZ

Reinosa.

EL FRENTE UNICO

En defensa de la economía montañesa campesina.

Una carta interesante del señor Alday.

El artículo que ayer publicó en EL CANTABRICO nuestro querido amigo y colaborador señor De Cospedal, en cuyo artículo se daba a conocer un esquema de las impresiones pesimistas —profundamente desoladoras— del señor Alday, vocal de la Comisión Mixta Arbitral Agrícola de Madrid, ha producido en la opinión montañesa gran emoción, como no podía menos de suceder, después de haberse enterado de que «quedará subsistente para el porvenir el derecho de las industrias a fijar, «sólo ellas», el precio de los suministros.» Es decir, que en este país español del proteccionismo abusivo a industrias y regiones, se puede dar el caso incomprensible, injusto, de que llegue a ocurrir lo que ayer dió a conocer al público el señor De Cospedal, después de recoger opiniones de don Ernesto Alday, y lo que hoy, de modo categórico, ratifica dicho señor Alday en la siguiente carta, repleta de un noble sentido patético en defensa de la economía rural montañesa:

«Señor director de EL CANTABRICO.

Distinguido señor: Se han hecho públicas unas doloridas manifestaciones mías como resultado de mi ingrata asistencia en Madrid a la última reunión de la Comisión Mixta Arbitral Agrícola, para tratar de las cuestiones pendientes en ella sobre los abastecimientos de leche a las industrias de la provincia. Dichas manifestaciones, aun contenidas por la prudencia del amigo querido que las recogió, son, sin duda, muy graves; pero, desgraciadamente, tengo que declarar que las corrobora, las suscribo y las ratifico en todas sus partes.

La completa anulación práctica de las funciones fundamentales encomendadas al Jurado Mixto de Ganaderos y Fabricantes de Productos Lácteos, y más en alto a la Comisión Mixta Arbitral Agrícola, y la resuelta actitud y propósitos—tengan o no fundamentos justos—de las industrias a rebajar los precios, deben obligarnos a una suprema acción colectiva, conjunta, unánime, ÚNICA, para defender LEGALMENTE la mayor producción provincial, la más importante y repartida riqueza de la Montaña.

Es decir, que sin propósito alguno de singularizarme, sin más potencia que aquella que la sinceridad produce, movido sólo por el convencimiento de que alguno ha de ser quien lo inicie, y aceptando que mi casual situación en el organismo en que hemos sido arrollados por el voto ganadero de una región hermana (pero en la que el problema no es igual al nuestro, por las distintas características de sus reses y de su producción), me otorga eventualmente condiciones especiales e información también especial, me decido a recoger la invitación que se me ha hecho, y voy a citar a una reunión de representaciones de entidades agropecuarias, para exponer la extrema gravedad de los momentos actuales, el peligro que amenaza a toda la economía provincial y el posible remedio que nos es dado todavía intentar. Todo ello tendrá el previo refrendo de mi respetuosa petición al señor gobernador de la provincia, a quien luego habrá que darle cuenta de lo tratado.

Hago ahora, y haré al convocar, una apelación angustiosa, a la vez que cordialísima, al patriotismo, a la humanidad, a los sentimientos más dignos y elevados de las personas a quienes suplicaré que vengán. No creo que deje de conmoverles tan alarmante y dolorido llamamiento a sus almas montañesas. Me parece que de antemano puedo contar con que no me

oirán como católicos, como socialistas, como republicanos, como monárquicos, como asociados en tal entidad contrapuesta o competidora de tal otra, sino como hombres de bien, dignos, generosos, amantes de su tierra y dispuestos a todo sacrificio de puntos de vista personales y externos en aras de la paz y del bienestar de muchos millares de familias del campo.

Pero, de todas maneras, para el logro de tan honrado convencimiento, señor director, yo le suplico a usted y a su respetable periódico que me auxilien y amparen, poniendo de su parte razones y elocuencia que a su práctica y a su talento serán fáciles, y que a mí se me niegan, sobre todo por la emoción de la enorme responsabilidad que siento pesar sobre mí, ya que si no tuviera la suerte de lograr la perfecta, armónica y conveniente unión de todos los entendimientos y voluntades, nuestra querida tierra montañesa podría caer rápidamente a la vez en los abismos de la miseria y de la desesperación que la miseria engendra.

Confío en que dará publicidad a esta carta, dada su gravedad, con los comentarios que estime adecuados, y me preparo a cumplir mi deber.

Con el mayor respeto, suyo afectísimo, s. s., q. e. s. m.,

Ernesto ALDAY

Santander, 26 de septiembre de 1934.

★

Al lado de esa noble cruzada que se trata de organizar estará constantemente EL CANTABRICO, que siempre —unas veces por la pluma de sus colaboradores, especialmente del señor De Cospedal, y otras, en artículos de Redacción—ha defendido los intereses campesinos con fuerte tesón frente a egoísmos de Empresas, especialmente en cuanto se relaciona con el problema lechero, del que depende la prosperidad de la provincia. Nosotros seguiremos cumpliendo con nuestro deber de estar al lado de las aspiraciones campesinas y del esfuerzo que en pro de éstas realicen las diferentes entidades que dedican su actividad y su atención al cultivo del campo y del ganado.

Si en todo momento las columnas de EL CANTABRICO han estado abiertas para la defensa de los intereses del agro montañés, excusamos decir que en este instante de peligro, que señala el señor Alday, desde ellas se luchará con redoblado entusiasmo contra la injusticia que daría por resultado, de no modificarse el acuerdo a que nos hemos referido, el producir una situación de verdadera ruina en la industria ganadera montañesa.

CADILLAC

de lujo se vende, por ausencia, en buenas condiciones. Informes, en esta Administración.

DE LA DIPUTACION

La vacante de interventor.

Han sido presentadas veinticuatro solicitudes de otros tantos aspirantes a la vacante de interventor de los fondos provinciales, por jubilación del que la desempeñaba, don Manuel Oria.

Entre los solicitantes, sólo uno o dos, a lo sumo, son de esta provincia. Para la provisión de esta vacante se reunirá la gestora de la Diputación en sesión extraordinaria, que convocará al gobernador civil suponiendo que en fecha próxima.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

El delegado de Trabajo, señor Castriño, continuó actuando ayer por lograr una solución satisfactoria en el pleito que tiene su origen en las discrepancias existentes entre el Sindicato Marítimo «La Naval» y el capitán del vapor «Esles». A tal efecto, convocó a una reunión, que se celebró, a las doce de la mañana, en su despacho, y a la que concurren representantes de la Federación Obrera Montañesa y de la Federación Patronal, del Sindicato Metalúrgico Montañés y de la Casa Cercho; pero tampoco, a pesar de las dos horas que duró la reunión, pudo encarrilarse el pleito por rutas de solución inmediata.

Los demás conflictos prosiguen en idéntico estado. La Delegación de Trabajo intervino en el asunto de los madereros, y se propone continuar haciéndolo hoy.

Por la mañana, a las once, se celebrará una reunión entre el Sindicato Metalúrgico Montañés y una representación de la Empresa de Antiguos Talleres de Colongues, y por la tarde, a las cinco, otra entre la Sociedad de Carpinteros y Ebanistas, de la U. G. T., y el representante del contratista general de la nueva cárcel.

A ver si el resumen del día de hoy, en el aspecto social, es más afortunado que fué el de ayer.

LA CASA DE ASISTENCIA SOCIAL

Para una subasta de cerca de medio millón de pesetas sólo se presenta un pliego.

Se ha verificado en la Diputación provincial, con las formalidades de costumbre en estos actos, la subasta para la construcción del pabellón para hombres, y otras obras complementarias, en la Casa de Asistencia Social.

Un solo pliego se ha presentado en esta subasta, cuyo presupuesto se eleva a muy cerca de medio millón de pesetas, exactamente a 497.222,60.

Firma el pliego presentado, y al que, como es costumbre, se ha concedido provisionalmente la subasta, un conocido contratista santanderino.

La rebaja que se hace en el pliego presentado es de 292,60 pesetas.

La concesión definitiva de la subasta se hará, seguramente, por la Comisión gestora, en la reunión del martes próximo.

PEPITO ALONSO MARTIN

Desde esta noche dejará de trabajar junto a nosotros Pepito Alonso Martín, el más joven y más simpático redactor de EL CANTABRICO.

Pepito Alonso Martín se aleja de nuestro lado para ir a ocupar en el Ayuntamiento de Bilbao la plaza de taquígrafo que obtuvo en reñidísima oposición, y que ahora, en el dolor



que su marcha nos produce, quisierámos que no hubiese conquistado.

Hace unos meses, Pepito Alonso Martín leyó en un periódico que el Ayuntamiento de la invicta villa sacaba unas plazas de taquígrafo a oposición. Y, sencillamente, se inscribió para tomar parte en ellas. Al ver el chaval, con sus diecinueve años, optando a una plaza a la que se presentaban más de cien vecinos, parecía como un iluso que acudía a las oposiciones para cursarse en el examen, y al mismo tiempo, entrenarse en la captación y traducción rápida. Pero Pepito Alonso Martín, que es un taquígrafo formidable, a su edad seguramente de los mejores de España, ¡se limitó a sacar el número uno de la oposición! Y, tranquilamente, le dijo al tribunal: «Hasta el primero de octubre, que vendré a tomar posesión.» Y como el chaval, a pesar de sus pocos años, es todo un chombrecito, el día 1 de octubre pasará a ser empleado del excelentísimo Ayuntamiento de Bilbao.

Ya está situado el excelente taquígrafo. Pero nosotros esperamos aún mucho más de su amor al estudio y

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES. - TELEFONOS 2553 Y 1739

LA SENORA
DOÑA AURORA ZAMANILLO DIESTRO
falleció ayer, a las ocho y media de la noche, en Torres (Torrelavega)
A LOS 60 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su esposo don Ignacio Rivero; hijos Pilar, Arturo, Carmen y Antonio; hijos políticos Pedro Rebanal (empleada de la «Electra de Viesgo») y Carmen Arnáiz; hermanos Gerardo, Laureana, Consuelo, Aurelio e Isidoro; sobrinos, nietos y demás familia,

Ruegan a sus amistades encomienden a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, jueves, a las cinco y media de la tarde, y a la misa de alma y funerales, que se celebrarán el viernes, a las ocho y diez de la mañana, respectivamente, favores por los cuales les quedarán agradecidos.

Torrelavega, 27 de septiembre de 1934.

Pompas fúnebres Ceterino San Martín. Alameda Primera, 22. Teléfono 2064

LA SENORA
Doña María Redonnet Fernández Montoria
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su director espiritual R. P. Augusto (carmelita), sus sobrinos don Juan Antonio, don Alfredo, don José, don Tomás y don Ernesto Alday Redonnet; sobrinas políticas doña Elisa de Avendaño, doña Asunción Fernández Laza, doña Pilar Sañudo y doña Elisa Canales; primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, jueves, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que se efectuará este mismo día, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de Velasco, 1, al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán agradecidos. Santander, 27 de septiembre de 1934.

La misa de alma se dirá hoy, jueves, a las ocho y media en la parroquia antes citada. En el oratorio particular se celebrarán continuamente misas de cuerpo presente en sufrágio del alma de la finada.

4 años señores parientes se han dado como obsequios en la forma acostumbrada

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Leandro Hermosilla Aizcorbe
que falleció el día 23 de septiembre de 1933
en Renedo de Piélagos
R. I. P.

Su viuda doña María Mazorra de la Gándara; hijos Leandro, María, Angeles, Luis, Esther y Lucía; madre doña Elvira Aizcorbe; madre política doña Amparo de la Gándara; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le dediquen el piadoso recuerdo de sus oraciones.

Todas las misas que se celebren mañana, viernes en las iglesias parroquiales de Renedo y Quijano (Piélagos), capilla de San Roque (Sardiner), PP. Capuchinos y PP. Carmelitas, y las disponibles en la parroquia de San Francisco y en las de los pueblos de Esles y Puente Viesgo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Renedo de Piélagos, 27 de septiembre de 1934.

RACING-ZARAGOZA para el Campeonato Superregional

EL DOMINGO, A LAS CUATRO en el SARDINERO

de su actividad. Tiene, además, facultades excepcionales para ser un buen periodista. Junto a nosotros ha hecho sus primeras armas y nos ha dejado, muchas veces, admirados de sus condiciones y, sobre todo, de la rapidez de concepción y de redacción.

En Bilbao, en Madrid, a donde la vida le lleve, cultive el periodismo. Es una profesión ingrata; pero que está llamada a alcanzar la preponderancia a que los que la ejercen tienen derecho. Y algún día quedará clasificada la profesión entre las más prestigiosas y mejor retribuidas. Y no todos los días llega al periodismo un muchacho con las condiciones que Pepito Alonso Martín tiene, probando así que «de tal árbol, tal quima».

No sabemos decir adiós al pequeño redactor. Es más, sinceramente, no quisiéramos decirlo. Lo hacemos porque así, al parecer, conviene a su carrera. Mas sin perder la esperanza de que alguna vez vuelva a estar entre nosotros. El día, por ejemplo, en que haya unas oposiciones que le interesen. Llegado este caso, ya conoce el camino: la inscripción y a por el número uno. Por merecimientos y por facultades le corresponderá casi siempre.

Hemos pensado en ofrecerle varios homenajes íntimos; pero todos nos han parecido poco para lo que ese chaval inteligente, que de niño entró

en esta Redacción y casi de niño se marcha, se merece. El mejor nos ha parecido el que le ofrecemos; publicarle, sin que él se entere, su fotografía, no para satisfacción suya, que no la necesita, y menos de nosotros, que sabe que le queremos como a un hijo, sino para ejemplo, acicate y estímulo de los jóvenes que empezaban y que aspiran a ser algo. Estos, que imiten a Pepito Alonso Martín, que a los diecinueve años ha sabido conquistar un cargo, que es tanto como crearse una situación, con el arma más noble que puede manejarse: con el estudio, la honradez y el trabajo.

Nada más, querido Pepito. Un abrazo, fuerte, muy fuerte, como tú te mereces, de todos los de EL CANTABRICO, y ¡a seguir triunfando!

¡Oye, Pepe!

—Cómo se llamaba aquella enfermedad que tuviste hace algún tiempo y que decías provenía de estar siempre sentado?

—Te refieres a las hemorroides?

—Eso es! También yo debo tenerlas, pues siento muchos dolores y una inflamación horrible.

—Para curarte, sigue mi consejo. Compra Postersin, unguento y supositorios, y aplícalos todos los días por la mañana y por la noche. En pocos días estarás como nuevo.

Unguento, pias. 4,75. Supositorios, 6. De venta en todas las farmacias.

INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

AUDIENCIA PRESIDENCIAL

Madrid.—El presidente de la República recibió hoy en audiencia a don Juan Arregui, director de Administración del Ministerio de Estado; a don Joaquín Urzáiz, presidente del Consejo Central de Utilidades; a don Juan Usabiega, director del Instituto Nacional de Previsión; a don Enrique Messia, presidente del Club de Regatas de Alicante, con el tesoro de dicha Sociedad, coronel don Luis Molina, y teniente coronel don José Gamio.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA» El periódico oficial publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones: Presidencia.—Decreto aprobando el Código de la circulación y sus anexos.

Justicia.—Orden relativa al apellido Expósito, que en su parte dispositiva dice: «Los hijos y demás descendientes de persona ya fallecida y que en vida llevaron el apellido Expósito u otros análogos indicadores de su origen desconocido, podrán solicitar autorización gubernativa de cambio de los apellidos, que por razón de filiación les corresponda, por otros que legitima o naturalmente ya les pertenezcan, o, en defecto de esto, por unos usuales y corrientes de la localidad. A tal efecto, presentarán solicitud al juez de primera instancia a que corresponda el Juzgado municipal en cuyos registros se halla inscripta el acta de su nacimiento, acompañando el certificado de éste.»

LA SEMANA SOCIAL El Comité organizador de las Semanas Sociales ha realizado gestiones cerca del Gobierno para lograr la autorización de la próxima Semana Social, que se celebrará, en el mes de octubre, en Zaragoza, ya que se tenía la suspensión, dadas las órdenes terminantes que los gobernadores había recibido con motivo de la declaración del estado de Prevención, primero, y del de Alarma, después.

Estas gestiones han tenido un resultado favorable, y la Semana Social se celebrará en la fecha anunciada, del 1 al 7 de octubre.

SAMPER CALIFICA DURAMENTE LA NOTA DE LA GENERALIDAD Durante la mañana de hoy acudieron a la Presidencia los ministros de Gobernación, Obras públicas, Agricultura, Comunicaciones y Hacienda.

Dichos ministros mantuvieron un cambio de impresiones con el jefe del Gobierno, y seguramente trataron de la comunicación aprobada por el Consejo de la Generalidad.

A las dos de la tarde abandonó su despacho el jefe del Gobierno, y preguntado sobre la visita de los ministros, contestó:

—Ha sido para hablar de presupuestos.

Ahora—añadió—me interesa que tomen ustedes la siguiente nota: «Algunos periódicos publican una comunicación que se atribuye al señor Companys. He de resistirme a creer en la autenticidad del contenido del documento. Me parece demasiada pedantería.

Tengo muy buen concepto de la discreción del señor Companys y deben ser muy serias las relaciones entre el Estado y la región autónoma para conducirlas por caminos grotescos.

De todos modos, espero recibir oficialmente la comunicación, si es que existe, y en vista del texto el Gobierno adoptará la resolución que correspondiera.

LA GRATITUD DE LOS FUNCIONARIOS DE PRISIONES Una Comisión de funcionarios del Cuerpo de Prisiones visitó esta mañana al ministro de Justicia, para expresarle, en nombre del Cuerpo, su agradecimiento por la publicación del decreto que otorga a los funcionarios de prisiones calidad de autoridad dentro y fuera de los establecimientos penitenciarios y hace extensivo a los mismos y a sus familias los benefi-

cios que concede el estatuto de clases pasivas a los funcionarios muertos en el cumplimiento de su deber.

Los comisionados se trasladaron después al despacho del director general, señor Orbales, a quien igualmente testimoniaron su gratitud por la publicación de dicho decreto.

LAS MANIOBRAS MILITARES Al recibir esta mañana a los periodistas, el ministro de la Guerra les manifestó que, llamado por su compañero el de Hacienda, había acudido a la Presidencia del Consejo para hacer algunas aclaraciones al presupuesto de su departamento.

Luego dijo que mañana, después del Consejo que se celebrará en Palacio, marchará a León, para presenciar las maniobras militares.

Agregó que pasado mañana saldrá de Madrid con el mismo objeto el presidente de la República y el del Consejo de ministros, que, por fin, ha accedido a la invitación que tan reiteradamente le había hecho.

Desde León, el presidente de la República se trasladará a Salamanca, para asistir al homenaje organizado en honor del señor Unamuno.

El presidente del Consejo regresará a Madrid directamente.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION Y EL ACUERDO DEL ATENEON El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a primera hora de la tarde, y les manifestó que había estado en la Presidencia, donde se había reunido con el jefe del Gobierno y algunos ministros para ultimar varios aspectos de los presupuestos.

Se refirió después el señor Salazar Alonso a un sueldo de «El Socialista», que afirma que 125 socios del Ateneo se han declarado incompatibles con él.

Y yo con ellos—añadió el señor Salazar Alonso—, pues está visto que esos 125 señores impiden la convivencia en aquella Casa.

Los registros domiciliarios no tienen por qué detenerse ante ninguna fuerza, aunque sea la del Ateneo, y no puede aceptarse que el Ateneo se considere asistido de privilegios que la Constitución no reconoce a nadie.

Me figuro que el registro efectuado será el motivo de esa incompatibilidad, que yo acepto, y a la cual correspondo.

Si fuéramos a hablar de incompatibilidades, no sólo esos 125 señores, sino muchos más podrían sumarse a los incompatibles. Estos son gajes del oficio.

Por último, manifestó el señor Salazar Alonso que no había recibido nuevas noticias sobre el hallazgo de armas en el domicilio de un concejal socialista de Monforte de Lemos.

Dr. Amadeo Santín Arias. ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

CASA DE SOCORRO Entre otros heridos, fueron ayer curados los siguientes: José Rey Díez, de 45 años, maletero, con domicilio en la Cuesta de Gibaja, 3, de herida contusa en el dedo meñique, con pérdida de la uña.

Pablo González Vargas, de un año, de intoxicación por barniz. Esteban Revilla Mazo, de 24 años, de Lliencres, de distensión, con gran derrame sinovial, del maleolo interno del pie derecho, y herida, con pérdida de substancia, en la cara palmar de la mano.

José Antonio Arriolas Cañas, de dos años, de herida contusa en la región temporal izquierda. Isabel Ueberli Pierrugues, de cuatro años, de ataque de eclampsia

IMPRESIONES DEL DIA (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) (Por teléfono.)

Madrid.—Para comentar la nota del día habrá necesariamente que referirse, una vez más, a otra nueva nota de la Generalidad de Cataluña, a la que, con un poco de desenfado, el presidente del Consejo ha calificado de demasiado pedante, y que eso de conducir las relaciones entre el Estado y la región autónoma por caminos grotescos es una cosa que merece fijar la atención para lo sucesivo.

La verdad es—decimos nosotros—que los nacionalistas catalanes se han propuesto, como si figurara en uno de los preceptos del Estatuto, crear al Gobierno central un perpetuo conflicto. En fin, ya parará.

No han redactado nunca los hombres de la Generalidad una nota impregnada de cordialidad. Al hacerse pública esta nota sobre el conflicto de los magistrados, ha producido una desagradable impresión, y el Gobierno adoptará las medidas que procedan.

Ha comenzado sus reuniones el Consejo Nacional de la Ceda. Como partido destacado en la política, el fijar la situación en aquella trayectoria que ha de seguir, ha constituido también hoy una faceta de la actualidad en Madrid.

Por la mañana ya celebraron una conferencia de una hora los señores Samper y Gil Robles.

Expuso el jefe de la Ceda al presidente del Consejo la actitud resultante de su partido en relación con el momento político. La opinión de Acción Popular es que debe formarse un Gobierno fuerte, que pueda afrontar el problema del orden público y decidir si España ha de mantener plenamente la soberanía nacional en Cataluña.

Todo Gobierno que se pudiera constituir sobre la base de una formación y un programa parecidos al desarrollado por el señor Samper, no tendría la colaboración de la Ceda en lo sucesivo.

Ha recibido ya el señor Gil Robles las contestaciones solicitadas de sus diputados y de las organizaciones provinciales. Todas ellas coinciden en la trayectoria que queda apuntada y la mayoría manifiestan la conveniencia de que los populares agrarios se incorporen directamente a la función de gobierno dentro del régimen republicano.

El Consejo de la Ceda, en su reunión de hoy, ha respaldado esta posición, y aun cuando el señor Gil Robles y los primates que componen el partido no han exteriorizado de una manera concreta los acuerdos, se deduce de las manifestaciones anteriores que no ofrecerán apoyo a ningún Gobierno en el que no tengan la debida representación, con señalamiento de carteras, y que no nazca con un programa definido y que satisfaga plenamente el programa de la Ceda en la defensa del orden y la unidad nacional.

Si por falta de votos de la Ceda en el Parlamento se hiciera imposible la vida de los Gobiernos y se creyera que con las actuales Cortes no era posible el mantenimiento de un Ministerio de la formación que ellos pretenden, no opondrían obstáculos a la disolución de las Cortes.

Mañana continuarán las deliberaciones; pero son inexactos algunos juicios que formulan los periódicos, ateniéndonos nosotros al reflejo de esta información.

El viernes, el señor Gil Robles presidirá, probablemente, en Zaragoza una reunión preliminar de la organización de sus huestes en Cataluña, donde, como se ha dicho recientemente, se pondrá al frente de ellas el ex fiscal de la República señor Anguera de Sojo.

Las tentativas que hiciera días pasados el señor Ventosa para disuadir al señor Gil Robles de que no actuara en Cataluña con su política, han resultado, como se ve, y como ya anunciamos en su día, infructuosas.

Se encuentra en Madrid, de regreso del veraneo, don Santiago Alba, presidente de las Cortes. Ha recorrido detenidamente todas las dependencias del Congreso para examinar las obras realizadas, mostrándose muy complacido de la celeridad y acierto con que se han ejecutado los trabajos.

Ha presenciado el funcionamiento de la nueva instalación de luz de la Cámara, y ha decidido, para evitar las frecuentes luchas entre los beligerantes, colocar a los radicales demócratas en los bancos contiguos a los de los socialistas, para que sirvan de barrera infranqueable, o lo que es lo mismo, de Bélgica en una configuración.

La proximidad de las filas socialistas a las de las fuerzas monárquicas en la legislatura que terminó en junio determinó choques muy violentos, que, en realidad, no sólo se produjeron por la furia de la oratoria, sino también como consecuencia de los ruidos acústicos de vecindad, en que a veces la pasión impide poner sordina a los adjetivos calificativos.

El ministro de la Guerra ha anunciado que mañana marchará al campamento donde se están verificando las maniobras militares, con objeto de recibir allí el viernes, con el Estado Mayor, al presidente de la República.

Desde León, donde pernoctará, el jefe del Estado se trasladará a Salamanca el sábado, para asistir al homenaje a don Miguel Unamuno, y el presidente del Consejo, que también concurrirá a las maniobras, se

trasladará directamente desde León a Madrid.

El presidente de la Comisión Interina del Consejo de la Economía Nacional, don Daniel Riu, hablando con nosotros sobre la ponencia elevada al Consejo de ministros en relación con las propuestas formuladas a los presupuestos del Estado, ha razonado su proposición de reducción a los funcionarios, diciendo que el Consejo de la Economía está formado por vocales de diversas tendencias políticas, y que el programa comprendía estos tres aspectos: primero, economías que pudieran realizarse inmediatamente en el presupuesto de 1935 y otros presupuestos sucesivos; segundo, refuerzo de ingresos inmediatos y propuestas para otros ingresos, y, por último, inversión inmediata de cien millones de pesetas para el paro obrero, sin emitir deuda ni establecer ningún nuevo impuesto.

Estos son los puntos esenciales del informe, que contiene, además, varios anejos referentes a las Haciendas extranjeras y reformas introducidas para hacer frente a la crisis y desinvelación presupuestaria.

Los gastos de personal, a juicio del Consejo de la Economía Nacional, aumentan progresivamente en cantidades considerables, y se precisa contener esta cifra, que podría ser causa de graves males para la Hacienda pública.

En 1931 los gastos de personal fueron de 1.032 millones, y en 1934, de 1.500.

En un presupuesto de 4.600 millones, el personal activo y pasivo absorbe el 34 por 100.

Creo que para contener este avance era viable la propuesta del restablecimiento de un 5 por 100 sobre la tarifa de utilidades que regía en 1922, y que fué desgravada en 1928.

SALON LICEO A las 4, 7, 15 y 10,30 La gran comedia de aventuras EL BARRIO CHINO El sábado, estreno de la grandiosa novedad sonora en tecnicolor LA HORA ALEGRE DE MICKEY ¡Dos horas de risa!

CARTELERIA

GRAN CINEMA HOY, JUEVES, GRAN MODA A las 7,15 y 10,30 SENSACIONAL ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO Presentación de la soberbia producción nacional

EL AGUA EN EL SUELO La primera película perfecta editada en España.

Argumento de los hermanos Quintero. Irreprochable interpretación de Maruchí Fresno, Luis Peña y Nicolás Navarro, en la que Maruchí Fresno se nos revela como uno de los más grandes valores de nuestro cine.

La mayor parte de los bellísimos exteriores de esta producción han sido filmados en la provincia de Santander. Una película digna de los mejores elogios.

Butaca: tarde, 2,50; noche, 1,75. Principal: —, 1,50; —, 1,00. Gradería: —, 0,75; —, 0,50.

En preparación, TEMPESTAD AL AMANECER

SALA NARBON Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30, la producción, de Selecciones Filmófono, HAMP A por Henry George. Butaca: tarde, 0,50; noche, 0,40.

SALON VICTORIA Hoy, jueves, a las 7,15, la magnífica producción Fox MURALLAS DE ORO por Sally Eilers y Norman Foster. Butaca única, 0,75.

PABELLON NARBON.—EL AGUA EN EL SUELO. La mejor producción nacional. POPULAR VICTORIA.—MURALLAS DE ORO, por SALLY EILERS y NORMAN FOSTER.

MARIA LISARD Mañana, viernes, a las 7,15 y 10,30 Inauguración de la temporada cinematográfica 1934-35 con el estreno de la producción First National Films

DESFILE DE CANDILEJAS Un mundo de hechicería. Alegre. Sugestivo. Deslumbrador.

con James Gagney, Joan Bron-dell, Ruby Keeler y 300 girls. Completará el programa el dibujo en colores de la serie Silly Sinphonie, de Walt Disney LA TIENDA DE LOZA

TEATRO PEREDA Jueves, 27 de septiembre de 1934 Tarde, a las 7; noche, a las 10,30 ESTRENO de la superproducción Filmófono

¡VIVA LA LIBERTAD! Un film de RENE CLAIR. Una obra maestra de la cinematografía.

¡VIVA LA LIBERTAD! ... es una portentosa película, y sobre todo infinitamente mejor que todo lo realizado hasta ahora. (El Liberal). ... es, a nuestro juicio, una de las obras maestras del cine-matógrafo sonoro y acaso la más completa. (A B C).

El Instituto de Reforma Agraria.

Madrid.—Hoy se reunió la Comisión jurídica del Instituto de Reforma Agraria, tomándose, entre otros, los siguientes acuerdos:

Expropiar la finca «Santifollos», de La Rueda (Badajoz), propiedad del duque de Almenara Alta. Los asentados comenzarán a tomar posesión de la finca el 1 del mes próximo.

Expropiar cuatro fincas en término de Bujalance, propiedad del duque de Medinaceli; otra finca de Gerindote (Toledo), del duque de Peñaranda; 228 fincas del duque de Tamames, en Araya-bona de Mojica (Salamanca); otra del mismo en Calzada de Don Diego (Salamanca); otra del duque de Medinaceli, en Horcajo Mediano (Salamanca); seis fincas del duque de Alba, en Carmona (Sevilla); 37 fincas del conde de Elda, en Málaga, y otra en Santa Cruz de Mudela, del marqués de Santa Cruz.

Por la tarde se reunió la Junta Agrícola social, que trató de la adquisición de ganado para la finca «El Rincón», de Jaén, y examinó la valoración de las labores y cosechas de la misma finca, y otra de del duque de Medinaceli, en Córdoba.

Por último, la Junta tomó en consideración el ofrecimiento de las fincas Fresnillo y Pinel, en Badajoz.

El pleno del Consejo ejecutivo se reunirá el viernes.

EL CANTABRICO APARTADO 20 TELEFONOS: REDACCION, 2110. ADMINISTRACION, 3571.

LAS NOTICIAS SUSTRACCION DE UNA BICICLETA Eusebio Martínez Busto, de veinticuatro años, casado, jornalero, natural y vecino de Revilla de Camargo, denunció ayer en la Comisaría que le había sido sustraída en la plaza de Mariana Pineda, de esta ciudad, una bicicleta, color azul, que valoró en 150 pesetas.

R. PRESMANES DENTISTA Fuente, 1 duplicado, principal.

LAS CAMIONETAS Y LOS TRANVIAS En la calle de Burgos chocaron el tranvía número 1, conducido por Antonio Luis García, y la camioneta S-4.000, conducida por Manuel Ruiz. No ocurrieron desgracias, y se ignoran los daños causados.

G. INIGO OCUJLISTA PLAZUELA DEL PRINCIPE, NUM. 11 (Casa de Ródenas).

CUIDADO CON LOS FERROS Ayer fué mordida por un perro, a la calle de Tetuán, la vecina de aquel barrio Adelaida Pérez López, de 38 años.

ANGEL GOMEZ DE LA CASA ENFERMEADES DE LOS NIÑOS PLAZA DE LA ESPERANZA, 2, PRIMERO

CARIDAD Para la pobre madre Julia Crespo que con dos hijos pequeños, uno enfermo, habita en Jesús Díaz Piedra (detrás del cuartel del 23 de línea), en la mayor miseria, pues hasta las ropas de los niños ha tenido que llevar al Monte de Piedad, hemos recibido de una señorita dos pesetas.

Seguiremos recibiendo en esta Administración los donativos que se dignen enviarnos las buenas almas para estos infelices.

Joaquín Santuste. (Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5, PRIMERO.—Teléf. 1964.

EXCURSION A ZARAGOZA Con motivo de las fiestas del Pilar, la Casa de Pañales organiza una excursión, en magníficos autocars, para el día 11 de octubre, con estancia de tres días, a precios relativamente económicos.

Para más detalles, en la Secretaría de dicha Casa, Hernán Cortés, 5, primero. Teléfono 27-42.—La Comisión.

A. Santelices Mora. MEDICO ANALISIS CLINICOS Edificio Gran Cinema.—Tel. 2648 y 2204

BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho, en el paseo de Pereda:

Primera parte. «La chusma», pasodoble.—Luna. «La castita blanca», selección.—Serrano.

Segunda parte. «Piesta rusa», capricho.—Frigolo. «La ventera de Alcalá», preludio.—Luna. «La pizarra», selección.—Alonso. «Perles fines», polca de clarinetas.—Beaume.

Para los que sufren del estómago ELIXIR GREZ El mejor preparado digestivo del mundo.

NOTAS MILITARES Por desconocerse su domicilio, se ruega la presentación en esta Comandancia Militar, en horas de oficina, del teniente de Caballería, en situación de retirado, don Indalecio Ruiz Cosío, al objeto de hacerle entrega de un documento militar.

R. MAZA MADRAZO Especialista en pulmones y corazón MEDICINA GENERAL Consulta de diez y media a una y de 3 a 5. BURGOS, 3, PRAL.—TELÉFONO 3624.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Los diputados de la Esquerra tienen el propósito de volver al Parlamento.

La Ceda mantiene su actitud de no apoyar a ningún Gobierno minoritario.

El presidente del Senado filipino visitará España, invitado por el Gobierno, y se le considerará huésped de honor.

EL PRESIDENTE DEL SENADO FILIPINO VISITARA ESPAÑA

Madrid.—En el Ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota: «Conceder el Ministerio de Estado del viaje que hace a Europa el presidente del Senado de las Islas Filipinas, señor Quezón, y que entraba en los propósitos de esta ilustre personalidad visitar España, lo comunicó al Gobierno, el cual ha acordado invitar expresamente al señor Quezón y declarar huésped de honor de la nación.

Ayer, día 25, desembarcó en Génova el señor Quezón, quien aceptó la invitación hecha y anunció que salía para París, desde donde vendría a Madrid.»

EXPORTACION SIN VISADO CONSULAR

También se ha facilitado a la Prensa en el Ministerio de Estado otra nota que dice: «La circunstancia de no existir en Almería representación consular de los Estados Unidos hizo creer que habría dificultades en relación con el despacho de los barcos que van a salir de aquel puerto con cargamento de uva para los Estados Unidos.

Realizadas las gestiones por el Ministerio de Estado, se ha informado oficialmente de que para el despacho de dichas mercancías no es necesario el visado de la representación consular norteamericana.»

LA EJECUTIVA DEL PARTIDO SOCIALISTA

Esta mañana se reunió la Ejecutiva del Partido Socialista, con asistencia de los señores Largo Caballero, Prieto y De los Ríos.

En la reunión se estudiaron cuestiones de trámite. Interrogado uno de los directivos sobre si habían hablado de la actitud de la minoría ante la próxima apertura de las Cortes, contestó que no, pero que podía afirmar que la minoría acudiría al Parlamento.

Dr. Llerandi-García
Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos. Consulta de 8 a 11 y de 4 a 5. Amós de Escalante, núm. 10, 1.º. Teléfono 1078.

ANONIMOS AMENAZADORES

Parece que con motivo del reportaje que «Mundo Obrero» viene publicando acerca de la organización fascista de Falange Española, se han recibido en dicho periódico numerosos anónimos amenazadores.

Hoy tuvieron noticia en la Redacción de que un grupo de la Jons se proponía asaltar el periódico. Los comunistas tomaron precauciones por los alrededores del edificio donde está instalado el periódico.

Poco después la Policía recibió una denuncia de que en aquella calle habían sido vistos algunos individuos sospechosos y se presentó allí, deteniendo a varios jóvenes comunistas, a los que se les ocuparon pistolas.

TRATARON DE PRESUPUESTOS

El presidente del Consejo dijo esta noche a los periodistas que las conferencias que a mediodía y por la tarde había tenido con varios ministros habían sido para tratar acerca de los presupuestos.

Algunos ministros no han entregado aun redactados definitivamente los de sus departamentos, y es necesario tenerlos todos rápidamente para que pueda ser presentado el proyecto completo a las Cortes.

Añadió el señor Samper que se había aprovechado la reunión para cambiar brevemente impresiones sobre asuntos políticos.

Varios ministros, a quienes se preguntó acerca de las aludidas conferencias, decían esta noche a los informadores que, en efecto, se había tratado de los presupuestos en la reunión, pues el presidente y el ministro de Hacienda insisten con firmeza en la reducción de gastos.

No obstante esta insistencia de los consejeros, se ha sabido que se trató del problema de Cataluña.

Se espera que mañana, a la salida del Consejo en palacio, el presidente o alguno de los ministros sea más expeditivo.

DISGUSTO EN EL GOBIERNO

Es evidente el disgusto que ha producido entre los miembros del Gobierno, especialmente en el presidente del Consejo, la nota de la Generalidad.

Ha causado extrañeza el momento elegido para darla a la publicidad, pues han pasado bastantes días desde que llegó la del Gobierno central a Cataluña.

Los ascensos de la dictadura En el Consejo de mañana se someterá a la firma del presidente de la República un decreto autorizando al ministro de la Guerra para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre la revisión de los ascensos de jefes y oficiales por méritos de guerra concedidos durante la dictadura.

Se creará un tribunal mixto, presidido por el presidente del Supremo, y constituido por tres magistrados de la sala sexta de dicho organismo y

por los generales que forman el Consejo de guerra.

Ante el tribunal mencionado podrán acudir los jefes y oficiales indicando su situación. El tribunal determinará en cada caso si los ascensos son merecidos o no. Sólo afectan estas disposiciones a los ascensos que la dictadura concedió por méritos de guerra sin seguir los trámites legales.

Al advenimiento de la República, el ministro de la Guerra señor Azaña dispuso que los militares ascendidos antirreglamentariamente continuaran en las respectivas escalas, pero pasando al último puesto de la misma. Disposiciones posteriores legalizarían su situación.

REUNION DE LA JUNTA DE SEGURIDAD DE CATALUÑA

Para el viernes por la tarde está citada la Junta de Seguridad de Cataluña, que se reunirá en el Ministerio de la Gobernación, bajo la presidencia de Salazar Alonso. Se supone que éste desista del viaje que tenía proyectado hacer a Extremadura el jueves.

CONFERENCIA DEL MINISTRO DE JUSTICIA CON EL FISCAL

Esta tarde ha conferenciado extensamente el ministro de Justicia con el fiscal general de la República para tratar de la actitud adoptada por el Gobierno de la Generalidad ante la nota enviada por el Gobierno central.

Es posible que en el Consejo de mañana se adopte alguna resolución de importancia en orden a esta cuestión.

EL TRIBUNAL DE GARANTIAS TRATA DEL ASUNTO DE LA SECRETARIA

Bajo la presidencia de don Alvaro de Aibornoz se ha reunido hoy el Tribunal de Garantías Constitucionales.

El secretario había resuelto no asistir a la reunión, porque iba a tratarse del asunto planteado por la publicación en «El Socialista» de una carta, según la cual le había sido adjudicado el puesto mediante la entrega de 30.000 pesetas.

El presidente y algunos miembros del Tribunal pidieron al señor Serrano Pacheco que asistiera, ya que su presencia era más necesaria que nunca.

Al terminar la reunión se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial: «El pleno del Tribunal de Garantías Constitucionales declara que, de acuerdo con lo dispuesto en el artículo 30 del reglamento de 8 de diciembre de 1933, el nombramiento de secretario general del mismo fué hecho, directa y exclusivamente, por la presidencia del Consejo de ministros, a virtud de decreto de 12 de diciembre de 1933.

El Tribunal se adhirió a las gestiones hechas por el señor presidente en defensa del vocal del mismo, excelentísimo señor don Basilio Alvarez Rodríguez, y después de oír, complacido, las manifestaciones de éste sobre las acciones que por vía de querrela ejerce en contra de los difamadores, espera confiadamente en que el resultado del fallo judicial ponga de manifiesto la honorabilidad de su conducta.

El Tribunal tomó también el acuerdo de admitir el recurso interpuesto por don Luis Viquer contra la ley de conflictos del campo catalán, de 26 de julio de 1933, y comunicar al Gobierno de la Generalidad este acuerdo.

Se señaló para el 16 de octubre la vista del recurso de la inconstitucionalidad sobre la inmunidad parlamentaria de los diputados del Parlamento catalán.

CONFERENCIANDO CON SAMPER

A mediodía de hoy el jefe de la Ceda, señor Gil Robles, visitó al presidente del Consejo, señor Samper, con quien celebró una extensa conferencia.

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el ministro de Justicia, que pasó al despacho del jefe del Gobierno, con quien conferenció.

Más tarde llegó el ministro de Instrucción pública.

A las seis y media salió de la Presidencia el señor Villalobos, quien dijo a los periodistas que había ido para ultimar unas partidas que quedaban pendientes en su presupuesto y que mañana, a las diez, se las enviaría ya terminadas al jefe del Gobierno.

Se le preguntó si el presidente del Consejo había recibido la comunicación de la Generalidad que publicaba la Prensa de esta mañana.

El señor Villalobos respondió que no se había hablado de este asunto.

LA REUNION DEL CONSEJO DE LA CEDA

Los miembros del Consejo nacional de la Ceda, al ser interrogados esta tarde, se negaron a hacer manifestaciones, diciendo a los periodistas que esperaban a la nota que se hará pública mañana.

En el mismo sentido, y con la misma reserva se expresó Gil Robles.

Sin embargo, podemos decir que en el Consejo se manifestó una terminante unanimidad de criterios que las cede con todas las opiniones que las respalda en el cuestionario que se les remitió hace días.

Este criterio expresa la necesidad de

un Gobierno fuerte que responda a las necesidades nacionales del momento presente, y si por vacilaciones de un partido o por cualquier otra causa no se pudiera llegar a una solución satisfactoria, la Ceda no apoyaría más Gobiernos interinos ni de ensayo.

A DESPACHAR CON EL PRESIDENTE

A las nueve de la noche abandonó su despacho de la Presidencia el jefe del Gobierno, dirigiéndose al domicilio particular del jefe del Estado.

Samper puso a la firma del presidente algunos decretos.

EL CONGRESO DE GUARDIAS MUNICIPALES

Madrid.—Esta mañana, en el Metropolitan, se celebró la primera sesión plenaria del Congreso de los guardias municipales.

Se aprobaron varios proyectos, entre ellos uno pidiendo su inclusión en el estatuto de funcionarios.

Por la tarde los congresistas visitaron el Museo de pinturas y los diversos monumentos de Madrid.

INTERESANDO EL PAGO DE UNOS JORNALES

Madrid.—Ha llegado a esta capital una Comisión de trabajadores de las obras del puerto de San Esteban de Pravia para interesar del Gobierno el pago de los jornales atrasados que se les adeuda, pues en caso contrario se declarará la huelga, que afectará a más de 800 obreros.

F. Díaz-Munio

(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estómago, Hígado, Intestinos y Secretiones internas. — Medicina interna. De 10 a 12.30 y de 4 a 5

HERNAN CORTES, 1, PRIMERO

LA HUELGA DE ALGECIRAS

Algeciras.—A pesar de que la huelga se desarrolla sin incidentes, salvo coacciones sin importancia, reina gran malestar en la población.

Huelgan todos los gremios, excepto los ferroviarios y los empleados de los Bancos y oficinas.

Los contrabistas del puerto han fijado un aviso anunciando que, de no presentarse los obreros hasta las doce del día de hoy, quedarían anulados los contratos.

No se ha presentado ningún obrero. Han llegado fuerzas de la Benemérita, que patrullan por las calles.

Se observa gran excitación entre los huelguistas. En la madrugada de hoy se han colocado pasquines extremistas excitando a la persistencia en el paro y considerando próximo el triunfo.

EL ALTO COMISARIO LLEGA A IFNI

Tetuán.—Se ha recibido la noticia de que el alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avelló, acompañado por el coronel Capaz y el señor Acosta, ha llegado a Ifni a bordo de un trimotor.

Fué recibido por las autoridades y por el jefe del batallón de tiradores de Ifni.

COMO SE INFORMA AL EXTRANJERO

Madrid.—Alguna Agencia extranjera ha telegrafiado esta noche desde Madrid dando como muy probable que en el Consejo de mañana se acuerde declarar el estado de guerra en toda España.

Se añade que la medida no obedece a ningún peligro en cuanto a la situación interior de España, sino que es un medio para que, con arreglo a la ley, se haga cargo automáticamente el Poder central del servicio de orden público en Cataluña.

NOVEDADES EN PANERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro.

ASALTO A UN AUTOBUS

La Coruña.—Cuando a las once de la noche llegaba al sitio conocido por La Barcada, en la carretera de La Coruña a Cambados, un autobús de viajeros, le salieron al paso seis individuos que hicieron señales al chofer para que detuviera el vehículo.

Al hacerlo así el conductor, subieron al autobús dos individuos que, pistola en mano, desvalijaron a los viajeros, mientras los otros cuatro rodeaban el vehículo y apuntaban con sus pistolas.

Realizado el desvalijamiento, los ladrones huyeron.

Al tener noticias del hecho los vecinos del pueblo salieron en persecución de los malhechores, sin que lograran dar con ellos.

LA HUELGA DE TENERIFE

Tenerife.—Continúa la huelga general.

El comercio no ha abierto ni se han reintegrado al trabajo en ningún gremio.

El movimiento se desarrolla sin que se hayan producido incidentes.

VISTA DE LA CAUSA POR MUERTE DE UN PATRONO

Toledo.—Ha comenzado la vista de la causa contra el autor de la muerte del industrial señor Moraleda. Actúa el Tribunal de Urgencia. Se han adoptado grandes precauciones.

En varias obras no se ha entrado al trabajo.

Al comienzo de la vista, el defensor del procesado, señor Manso, protestó contra el procedimiento de urgencia.

Declaró el procesado, y dió comienzo la prueba testifical.

El fiscal, en sus conclusiones, pide para el procesado las penas de veintidós años, seis meses y veintidós días de prisión por asesinato consumado; doce años y cinco meses por asesinato frustrado, ocho meses por tenencia de armas y 10.000 pesetas de indemnización.

ATENADO SOCIAL

Madrid.—Cuando esta noche, a las ocho y media, pasaba por la calle de San Enrique, barrio de Almenara, en Tetuán, el industrial Pedro Castro San Román, de treinta y cinco años, que es dueño de una tahona en la plaza de Guillén, fué agredido por la espalda.

Domingo Losada, consocio del agredido, y que iba acompañando a éste, le recogió del suelo y se apresuró a conducirlo a la Casa de Socorro más próxima.

A poco de ingresar Castro en el establecimiento falleció.

Los disparos que se habían hecho contra él eran tres. Sufría una herida en la espina dorsal, con salida por la tetilla izquierda, mortal de necesidad.

De las declaraciones de los testigos resulta que el agresor es un joven delgado, que vestía de mecánico. La agresión fué a dos metros de distancia. Se supone que obedezca a móviles de carácter social.

Se hacen pesquisas para descubrir al asesino.

DE BARCELONA

UNA NOTA DE LA GENERALIDAD Barcelona.—En la Generalidad han facilitado una nota sobre las valoraciones de recursos y los servicios tras pasados a la Generalidad, aprobados hasta ahora por el Gobierno de la República.

Los recursos por contratación territorial y los derechos reales, suman 75 millones de pesetas, y los servicios son: Vigilancia y Seguridad, Guardia civil, Justicia, Beneficencia, Industria, Administración de contribución territorial, Administración local, Aviación civil, carreteras, subvenciones y participaciones. Total, 83.047.600,18 pesetas, de donde resulta que hay una diferencia entre los recursos y los servicios de 995.715 pesetas, las cuales han de ser abonadas por el Estado a la Generalidad mientras no se aprueben nuevas valoraciones de recursos.

Hay que tener presente que los cinco millones de subvenciones y participaciones por carreteras no representan nuevos ingresos para la Generalidad, sino la consolidación de cantidades que venía percibiendo el presupuesto del Estado, como continuadores de las extinguidas Diputaciones catalanas.

EL NUNCIO, A MADRID

En el rápido de esta mañana regresó a Madrid el nuncio.

HALLAZGO DE UN DOCUMENTO HISTORICO

El archivero de la Audiencia de Barcelona, señor Durán, ha encontrado en el archivo de la Audiencia un documento de gran valor histórico.

Se trata del original del decreto de Nueva Planta, de Felipe V, de 1716, en virtud del cual se ponía fin a las libertades de autonomía que Cataluña disfrutaba en aquella época.

AUTO DE PROCESAMIENTO

Se ha dictado auto de procesamiento contra don José Aíman, director de «La Nación Catalana», por la publicación de un artículo.

El Juzgado ha decretado la prisión atenuada del detenido.

LOS SABOTADORES DE TRANVIAS Y AUTOBUSES

En la Audiencia se ha visto una nueva causa contra cinco sabotadores de tranvías y autobuses.

Los procesados, a quienes se acusaba de haber incendiado un tranvía en la calle de Roger el día 12 de junio, fueron absueltos.

DECLARACIONES DE COMPANYS

Barcelona.—El señor Companys ha sido interrogado respecto a los comentarios que el señor Samper ha hecho de su nota.

Manifestó que suponía que el jefe del Gobierno no había leído sino algún extracto tendencioso, porque la nota de referencia se limita a precisar el concepto estatutario de la relación y jerarquía entre el Gobierno de la República y el presidente de la Generalidad, y hace mención expresa de la atención que le merece el documento del Gobierno por la extraordinaria competencia de las personas que le integran.

El tono de las palabras pronunciadas por el señor Samper—continuó diciendo—me ha dejado perplejo, porque me resisto a creer que en todas las ocasiones en que el presidente de la Generalidad trata de precisar y defender, como está obligado, el espíritu y la letra del Estatuto y de la Constitución, se produce un estado de irritación hasta en las personas que suelen ser tan ecuanimes como el señor Samper.

En estos primeros momentos de régimen autonómico es comprensible, como ya dije en otra ocasión, que se originen discrepancias y no se haya identificado en el ánimo de todos y en la vida de relación entre el Estado y la República autónoma al adoptar el nuevo derecho.

Es por esto por lo que se producen frecuentes transgresiones, como la realizada no hace mucho por el propio ministro de Justicia al dirigirse directamente a los magistrados de la Audiencia de Barcelona y en otras varias que el Gobierno de Cataluña recibió sin enojo, pero que está en el deber de refutar con el ojo avizor para que en estos primeros tiempos se establezca el fundamento verdadero de la realidad constitucional.

Ni en el cumplimiento de este deber ni en el gesto puedo ser pedante ni el camino grotesco. Y conste que me contengo mucho para no contestar a estos calificativos del señor Samper.

El presidente del Consejo de ministros podrá sostener, claro está, una interpretación distinta a la del Gobierno de Cataluña; pero no es con agravios ni con frases indelicadas como nos puede convencer de su razón, y no nos impresionan estos términos, porque, en definitiva, todos nos debemos al juicio imparcial y sensato de la opinión pública y es ella la que con su elogio o su repulsa aplica los cali-

ficativos que mejor correspondan al gesto y a la conducta de cada uno.

LOS DIPUTADOS VASCOS

Los diputados vascos señores Aguirre e Irazusta visitaron esta mañana al consejero de Gobernación para despedirse, pues esta noche regresarán a Bilbao.

Los periodistas hablaron con el señor Aguirre, y al preguntarle cuál es la situación del país vasco y qué actitud adoptará, ha dicho que en el país vasco las cosas están igual que antes, es decir, mucho peor. Más del 85 por ciento de los concejales han dimitido. Solamente en Vizcaya hay más de 600 concejales dimitidos.

La protesta contra las antidemocráticas Comisiones gestoras—agregó—continúa siendo viva. Se trata de una rebeldía del país vasco, y la única manera de acabarla es permitiendo que se renueven democráticamente las Comisiones gestoras.

En cuanto a nosotros, acudiremos al Parlamento. Consideramos, no obstante, que nuestra causa es distinta a la de Cataluña, porque nosotros no tenemos el pleito resuelto. Así y todo acudiremos al Parlamento, para hacer oír nuestra protesta contra los atropellos que se han perpetrado en nuestro país.

LA VUELTA DE LA MINORIA DE LA ESQUERRA AL PARLAMENTO

Parece que el acuerdo adoptado anoche por la Esquerra, de que la minoría parlamentaria vuelva al Parlamento está relacionado con una visita que hizo recientemente el diputado socialista señor Cordero a los dirigentes de la Esquerra, indicando la conveniencia de volver a las Cortes.

FALLECIMIENTO DE CARNER

La enfermedad que hace tiempo venía padeciendo el ex ministro de Hacienda don Jaime Carnér ha tenido un fatal desenlace.

La noticia ha causado dolorosa impresión al ser conocida.

Por el domicilio del finado han desfilado numerosísimas personas para dejar tarjeta.

REGRESO DE POLICIAS FRANCESES

Los dos inspectores de Policía francesa que llegaron con motivo de la detención de Laborie han regresado a París sin haber podido conseguir de la declaración del detenido saber si es el autor de la muerte de Dufresne.

El juez que instruye el sumario ha enviado al fiscal de Cataluña una comunicación pidiendo la extradición.

Continúa incomunicado el detenido como supuesto autor del que fué empresario del Royal Palace, M. Dufresne.

El detenido ha recibido un telegrama de un abogado francés, el cual le dice que se ha puesto de acuerdo con sus familiares, quienes le han encargado de su defensa. Añade que puede probar su inocencia tan pronto llegue a Francia. Por último, le da ánimos y le recomienda que no conteste a ningún interrogatorio que se le haga.

Los hallazgos de armas y explosivos.

LAS ACTUACIONES DEL JUEZ ESPECIAL

Madrid.—El sumario que instruye el juez especial, señor Alarcón, entrará posiblemente en una fase interesante.

En el día de hoy han comparecido ante el juez cuatro funcionarios de Policía que estaban adscritos a la plantilla de Bilbao en la época en que fué allí comisario el señor Vargas y gobernador el señor Calviño.

El comisario señor Vargas, en una declaración prestada hace días, manifestó que el gobernador le había encargado que diera paso libre y facilidades para un cargamento de armas.

Estas manifestaciones las han confirmado cuatro agentes que prestaban servicio en Bilbao en aquella época.

También estuvieron en el despacho del juez los peritos químicos encargados de dictaminar acerca de los materiales hallados en el hotel del señor Morán, y que se creen destinados a la fabricación de explosivos.

Los peritos no han ultimado todavía el dictamen.

El juez especial ha dictado auto de procesamiento contra el estudiante Pastor Florit, complicado en el hallazgo de armas en la Ciudad Universitaria.

INCAUTACION DE UNOS TRACTORES

Sevilla.—La Policía se ha incautado de cuatro tractores, por sospechar que pudieran ser destinados a los elementos revolucionarios. Se dió cumplimiento al juez, quien dispuso la incautación. Los tractores fueron embarcados en Lisboa a bordo de un barco alemán. Venía el cargamento consignado a la orden, y la incautación se ha efectuado antes de que el receptor se presentara a recogerlos.

HALLAZGO DE MUNICIONES

Cartagena.—Escondidos en las malezas próximas a unas escuelas graduadas de la calle de Gisbert, han sido encontrados 24 cartuchos de fusil cargados.

También se ha hallado 18 balas de revólver a la puerta del Colegio Politécnico, de la calle Honda.

EN BUSCA DEL «TURQUESA»

Cartagena.—Ha regresado a este puerto el destructor «Almirante Ferrándiz», después de efectuar servicios de vigilancia en la costa entre Alicante y el Cabo de Palos, en donde se aseguraba haber sido visto un barco sospechoso parecido al «Turquesa».

DILIGENCIA IMPORTANTE

Madrid.—Minutos antes de las doce de la noche se trasladó a la Cárcel Modelo el juez especial, señor Alarcón, para interrogar al detenido Joaquín de Silva, presunto complicado en el

alijo de armas descubierta en el Norte de España.

Se desconocen los términos en que declaró el detenido; pero se sabe que la diligencia del señor Alarcón se concede extraordinaria importancia, y parece que ahora entra el sumario en una fase interesantísima.

Obedece la visita del señor Alarcón a una nota que recibió a las once de la noche de la Brigada de Información, en la que, al parecer, se le daba cuenta de determinados hechos, que movieron al juez a obrar con toda urgencia.

A la salida de la cárcel, el juez no disimulaba su optimismo.

La fiesta nacional

EN QUINTANAR DE LA ORDEN Quintanar de la Orden.—Se ha celebrado una corrida de feria, lidiándose toros de Abente.

Niño de la Palma hace una faena breve a su primero, para una estocada. (Ovación.)

En el otro estuvo mal. Bienvenida hace una gran faena a su primero, escuchando una ovación.

En el quinto repite la faena por naturales, y mata de una estocada en las agujas. Cortó las orejas y el rabo.

El mejicano Ricardo Torres estuvo bien en sus dos toros.

Del extranjero

EL DETENIDO POR EL SECUESTRO DEL HIJO DE LINDBERGH

Nueva York.—La Policía ha descubierto en el garaje del detenido Hauptmann clavos de las mismas dimensiones y de igual marca que los que sirvieron para construir la escalera de mano para el rapto del hijo de Lindbergh.

Sin embargo, la justicia del Estado de Nueva Jersey no estima suficientes las pruebas acumuladas para juzgar a Hauptmann como autor del rapto, y parece probable que deje al tribunal de Nueva York el cuidado de juzgar al detenido por estafa.

SE PIDE LA EXTRADICION DE MACHADO

Habana.—El Gobierno ha insistido cerca de la República Dominicana para que le sea entregado el ex presidente Machado, con arreglo al Código cubano.

ROBO DE VARIOS MILLONES París.—En el número 7 de la calle Roches, de esta capital, se ha cometido un robo por valor de varios millones de francos.

El hecho tuvo lugar en el pasado noche.

La Policía trabaja para descubrir a los autores.

SE DENIEGA LA EXTRADICION DE MACHADO

Santiago de Cuba.—Ha causado sensación el informe publicado por el diario «El País», diciendo que la nota dominicana ha sido recusada por el departamento de Estado.

La nota dice que Machado es un hombre honrado, contra el que no existe ninguna acusación precisa, y que no ha sido condenado por los tribunales regulares, sino solamente acusado ante un tribunal revolucionario.

NOTAS LOCALES

EL DIA Se está portando septiembre. Sin duda, quiere dejar buen recuerdo de su paso, y lo está consiguiendo. Cuantos veraneantes, por la molestia de la lluvia y del frío, no pudieron hacer vida de playa durante parte del mes de agosto, se sorprenderían ahora al ver cómo en las proximidades de octubre la gente se baña como en las calurosas mañanas del estío.

Se trabajó intensamente por resolver los conflictos sociales; pero los buenos propósitos de las autoridades de Trabajo no encontraron la cooperación necesaria en las partes litigantes. Con esto se confirma cuanto venimos sosteniendo de que los conflictos sociales hay que resolverlos, si tienen anuncio previo legal, antes de que se planteen, y si se producen inesperadamente, casi sobre la marcha. De lo contrario, cada día se ponen más difíciles, y si se hacen crónicos, es punto menos que imposible. Hoy continuarán las negociaciones y, ¡ojalá que el día, en este aspecto, sea más afortunado que el anterior!

El gobernador civil, cuya dimisión, hecha pública por un estimado colega, estamos autorizados por el propio interesado para desmentirla, se negó ayer resueltamente a hacer declaración alguna relacionada con la modificación de la Comisión gestora de la Diputación provincial, llegando incluso a decir que bien pudiera ser que no se modificase.

Perdone dicha autoridad si, aceptando su hermetismo, no compartimos, en cambio, esa última impresión. El debe saber, lo mismo que nosotros, ya que ambos bebemos en buenas fuentes informativas, que la Comisión gestora de la Diputación provincial de Santander quedará integrada, seguramente en plazo de horas, por don Agustín González Treviño, cuya negativa ha costado no pocos esfuerzos vencer; don Gabino Teira, don Manuel Prieto Lavín y don Manuel Basoa, radicales; don Leandro Mateo y Fernández Fontecha, y don Francisco Torre, conservadores, y por el Partido de Acción Popular, que ya ha quedado constituido en Santander, y facilitados sus nombres por don Eduardo Pérez del Molino, los señores don Indalecio Sobrerón y don Ramón Díez Velasco. Es decir, que ni los partidos republicanos de izquierda ni los socialistas tendrán representación, con lo cual no se podrá nunca decir que la Comisión gestora responde, proporcionalmente, a las fuerzas políticas de la provincia.

Según nuestro servicio de confidentes (uno en cada esquina y otro, especializado, debajo de cada mesa de despacho de cada autoridad), acaso hoy, por la mañana, se redacten los

oficios destituyendo a unos gestores y nombrando a otros.

¿Quién será presidente? Desde luego, un radical, y de éstos, o don Agustín González Treviño o don Gabino Teira. Pero esto no está decidido. Se decidirá hoy.

Interés por la sesión municipal de mañana. Se tratará del solar de la Casa del Pueblo. Y, con este motivo, se recuentan votos. ¡Si fuesen Rebollo y Campano! ¡Si se consiguiera que viniera Villa!

También pudieran ocurrir sorpresas. No lo decimos porque entonces ya no sorprendería a nadie.

Y el que quiera saber... que vaya a la sesión.

Los lectores, con su buen juicio, habrán acertado a salvar un cambio de palabras que hubo ayer en esta sección, y los directores del Instituto, el que quisieramos «uniformar». En vez de «uniformar», que apareció, nosotros escribiríamos «unificar». Que no es lo mismo, aun cuando las dos palabras empiecen con u y terminen con r.

A PRIMEROS DE OCTUBRE COMENZARA A LEVANTARSE EL EDIFICIO PARA EL GOBIERNO CIVIL

Una buena noticia.

Según ayer comunicó el subsecretario de Gobernación al gobernador civil de Santander, en aquel Ministerio

RAMON HAYA-VINOS por MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA

hizo entrega al alcalde don Antonio Tazón (hijo) de diez pesetas.

A propósito de las Colonias, nos dijo el alcalde que estaba muy reconocido a la cooperación que diariamente presta a la iniciativa la Radio Santander rogando a sus oyentes que colaboren en esta obra de tan honda trascendencia social.

Nos dijo también el señor Gerez que le había remitido don Miguel de Astua un ejemplar, dedicado al Ayuntamiento, de la obra que ha publicado en lujosa edición, sobre Santillana del Mar, en la que encontrarán los aficionados a la heráldica interesantes detalles sobre el linaje de la histórica villa montañesa.

El alcalde dará cuenta al Ayuntamiento del valioso regalo, que ha agradecido en cuanto vale.

UN TELEGRAMA DEL ALCALDE DE LLANES AL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

El presidente de la Diputación provincial, señor Mateo, recibió ayer un telegrama del alcalde de Llanes, en el que le ruega haga saber, por medio de la Prensa, la suspensión de la asamblea de las Diputaciones del Norte y Noroeste de España para protestar del proyecto de desgravación de los vinos, y que había de celebrarse en Santander en los días 29 y 30 del corriente.

Se hace constar en el despacho que

INGENIEROS INDUSTRIALES
Academia Salinas Hierro Aguirre. - Gardoqui, 11. Bilbao.

Resultados inmejorables. 55 por 100 de alumnos ingresados en la Escuela de Bilbao—curso 1934—. Clases Matemáticas para carreras especiales. APERTURA CURSO, 1 DE OCTUBRE

han sido aprobados por el arquitecto correspondiente los últimos planos del solar que han sido remitidos por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Aprobados los planos, se darán las órdenes inmediatas a fin de que, cuanto antes, se comiencen las obras, empleándose, por el momento, las 150.000 pesetas que hay disponibles, y para cuando aquéllas se acaben, se podrá seguir construyendo con el producto del nuevo presupuesto hasta la consignación total, que, como es sabido, se eleva a 900.000 pesetas.

Esto en algo contribuirá a reducir la crisis de trabajo.

UN FRUICIFERO INGRESO PARA LA CARIDAD DE SANTANDER

El gobernador civil continuó ayer concediendo autorizaciones para la explotación de las máquinas colocadas en cafés, bares y tabernas, y que hasta ahora no satisfacían ningún tributo. Esto por lo que se refiere a las que otorgan derechos a consumiciones, especies, porque las que facilitaban dinero, han sido suprimidas radicalmente.

Se han hecho tres clases de categorías: de 25, 15 y 10 pesetas, que deberán ser pagadas por adelantado y mensualmente.

Hasta ayer, a juzgar por el número de peticiones hechas, suponía un ingreso mensual, íntegro, para La Caridad de Santander, de 320 pesetas.

PARA LA INDUSTRIAL JABONERA, DE TORRELAVEGA

Según nos dijo ayer el gobernador civil, el subsecretario de Gobernación le acababa de comunicar telefónicamente a su íntimo don Julio Arce que se había autorizado a la Industrial Ja-

bonera, de Torrelavega, a retirar 81.000 kilos de material grasas para la fabricación de jabón.

Con esto se tenderá a las necesidades de esa industria, evitándose que pueda quedar sin trabajo un número muy importante de obreros.

EL SECRETARIO PARTICULAR DEL GOBERNADOR, ENFERMO

Desde hace días se encuentra enfermo el culto secretario particular del gobernador civil, don José Cabrero. Desde su ausencia es eficazísima colaboradora de los periodistas la inteligente y bella funcionaria del Gobierno civil señorita María de las Angustias Sicluna, a la que se ha confiado la delicada misión de desempeñar la Secretaría particular del representante del Gobierno en Santander.

NO CELEBRO SESION EL AYUNTAMIENTO. — LA HABRA MAÑANA

Lo de todos los miércoles. Ayer no asistieron más que el alcalde y los señores Castillo y Ruiz. Estuvo también el señor Lastra, pero fue por la coincidencia de que acudía a la reunión de la Ponencia de Ensanche.

PARA ESTIMULAR EL APETITO DEBE USARSE EL ACREDITADO VINO ONA.

Entre los asuntos que se ventilarán mañana figura, en primer término, la segunda votación para la resolución del empate habido en la última sesión sobre las modificaciones propuestas por el señor Bustamante Heredia a las condiciones que han de servir de base para la subasta del solar de la calle de San Fernando, con destino a la Casa del Pueblo.

También figura, y es asunto interesante, el dictamen de la Comisión de Ensanche en orden a la petición formulada por la Diputación provincial para que se modifique el plano de Ensanche, en lo que afecta a un solar de Juan de la Cosa, esquina a Casimiro Sáiz, adquirido por dicha entidad para construir el nuevo Palacio provincial.

Figura también como asunto de interés el acceder a lo solicitado por los Bomberos municipales para que se nombre jefe honorario de aquel Cuerpo a don Rafael Botín y Sánchez de Porrúa.

LO QUE DICE EL ALCALDE A LOS PERIODISTAS

El alcalde, hablando ayer con los periodistas, nos dio cuenta de que en los repesos de pan efectuados por la Guardia municipal, han sido decomisadas varias piezas de kilogramo al industrial don Eugenio Caris, por faltas de veinte a setenta gramos de peso por pieza.

Con destino a las Colonias escolares,

premios existentes, dada las anomalías registradas en la prueba, reina grandísimo entusiasmo entre ambos vecindarios y afición de Santander en general por presenciar la empuñada lucha que habrá de reñirse el próximo domingo en la desembocadura de la ría Nervión. Para ver de mejorar su actuación, pedreñeros y peña castillenses se entrenan con entusiasmo, y hemos oído hablar a algunos de ellos con optimismo sobre la regata decisiva del domingo.

Así se explica la expectación reinante por solicitar boletos para el tren especial organizado por la entusiasta Peña Deportiva «Colón», que en el día de ayer ha hecho un gran acopio de inscripciones entre los infinitos entusiastas y admiradores de las cosas del mar y del remo.

Los que desean ser testigos de la emocionantísima lucha de Portugaléte, apresúrense a hacerse de sus boletos en cuesta de Gibaja, 10.

La inscripción se cierra el viernes, por el mediodía.

FRANCÉS
Especialidad esmerada y rapidísima del verdadero francés norteño. Pronunciación perfecta. Método racional de conversación que no cansa a los alumnos. PROF. DELIEN, Pablo Iglesias, 28 (chalet).

LA CONTRASTACION DE METALES PRECIOSOS
Por el Ministerio de Industria y Comercio han sido creados en determinadas Jefaturas de Industrias, laboratorios de contrastación de metales preciosos, siendo adscrita la provincia de Santander, para estos efectos, a la Jefatura de Industria de Vizcaya.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL
Para el Ayuntamiento.—Señor «Notario»: Desde hace años, en que el Ayuntamiento abrió al tránsito público el paso existente desde la calle de San Roque—hoy Aurelio Herreros— a la de San Sebastián, constituyó el estado de dicha calle un verdadero peligro contra la salud pública, no sólo por la facilidad con que podrían producirse lesiones los transeúntes, dado el estado de la pavimentación, sino, y esto es más grave, por el hedor insostenible que se desprende de la gran cantidad de basuras que se depositan allí por los vecinos de las calles adyacentes, quienes para esto no se recatan en absoluto y en pleno día convierten aquello en una cloaca con singular desenfado.

Para cerciorarse del fundamento de nuestra queja, nada costaría al señor arquitecto municipal y al inspector de Higiene darse una vuelta por este sitio y cerciorarse personalmente del estado de la calle mencionada.

Sabemos que respecto a este paso existen unas diferencias de criterio entre los propietarios (mejor dicho, entre algunos solamente) y el Ayuntamiento para llegar a un acuerdo; pero creemos que hoy día dichas diferencias habrían de aminorarse o quizá desaparecer, y, realmente, por el bien público y el buen nombre de Santander, sería de desear que así sucediese y se solucionase de manera definitiva el asunto.

El Ayuntamiento tiene la palabra. Creemos que puede y debe abordar el asunto mencionado con interés, por tratarse de sitio de mucho tránsito y céntrico y ver la forma de urbanizarle en debida forma y como corresponde, ya que los vecinos que pagamos todos los tributos tenemos perfecto derecho para que así sea, y no nos veamos expuestos, como ahora estamos, a padecer cualquiera de los peligros antes apuntados.

Muy confiadamente esperamos del señor alcalde, cuya actuación viene siendo tan acertada, que se tome el interés que otros anteriores debieron emplear en solucionar el asunto, y así, a la vez, se vela por la salud pública, desaparecerá el estado bochornoso en que se encuentra esta calle, impropia no ya de Santander, sino de cualquier pueblo civilizado.—Unos vecinos de la calle de San Sebastián que pagan inquilinato y demás arbitrios.

IMPORTANTES OPOSICIONES

Durante el curso de 1934-35 se celebrarán las siguientes oposiciones: CORREOS (Cuerpo técnico—Auxiliares femeninos—Carteros urbanos). Numerosas plazas.—TELEGRAFOS (Técnicos y Auxiliares).—HACIENDA, etc. En estas oposiciones se admiten señoritas.

ACADEMIA JUANES (Gándara, 10)

El Centro de más prestigio de la capital por nuestros éxitos constantes en todas las oposiciones.

Diez y seis Profesores, Licenciados, Abogados, Jefes de los Cuerpos técnicos de Correos, Telégrafos, Hacienda, etc., Profesores de Dibujo, Taquígrafa, Idiomas.

El Centro preferido por las señoritas por su competencia, seriedad, moralidad y disciplina, base principal de nuestro crédito.

Los últimos éxitos que hemos obtenido son: En las oposiciones de Hacienda que se están celebrando hemos presentado 23 alumnos, de los cuales 13 han aprobado el primer ejercicio y han obtenido plaza, faltando por examinarse los restantes. En Telégrafos, hasta la fecha, de 3 examinados han aprobado 2.

Las clases empiezan el 1 de octubre.

El convoy iba al mando del suboficial don Angel Agaurdo, que resultó ileso.

Los primeros momentos fueron de confusión y de pánico. Los heridos fueron recogidos por un camión que conducía Joaquín Suárez y cuatro automóviles que por allí pasaban, siendo trasladados a la Casa de Socorro de Aranjuez, en la que se les prestó asistencia facultativa.

Los soldados heridos son los siguientes:

Antonio Fernández Mora, de contusiones en todo el cuerpo. Pronóstico reservado; José Rosado Ramírez, de heridas contusas en el parietal derecho, leve; Francisco Torres García, de heridas en la pierna derecha, menos grave; Francisco Torres Sanz, de heridas en una mano, leve; Victoriano Fernández, de erosiones, leve; Aparicio Estero, de una herida en la cabeza, grave; Francisco González, de contusión visceral, gravísimo; Francisco Torres Agudo, de heridas contusas en la cara, leve; Francisco Herrera, de erosiones en una pierna, leve; Juan Rodríguez, de contusiones en los muslos, grave; Esteban Calero, de una herida contusa, leve; Lucio Gil y Luis Ceballos, leves; Francisco González, gravísimo; Angel Fernández, de pronóstico reservado.

Todos los heridos, después de curados, fueron trasladados en camillas de la Cruz Roja al Hospital de Aranjuez.

El chofer ha declarado que no conocía la carretera, y que creía que la curva no era tan prolongada, y cuando quiso hacerse con el camión, la dirección no le obedeció, yendo a chocar contra el pretil de la carretera, que rompió, y no obedeciendo tampoco los frenos, se precipitó en el barranco.

DETENCION DE UN EXTREMISTA
Málaga.—La Guardia civil ha detenido, en las primeras horas de la madrugada, al extremista Cristóbal Rodríguez Rosido, por haber hallado en su poder hojas subversivas y un documento que se refiere a un atentado contra un agente de Policía.

El detenido ha ingresado en la cárcel.

ESCUELA MILITAR
Para cuantos reclutas, cuotas o de haberes, deseen reducir el tiempo de servicio en filas, sigue abierta la inscripción en la Escuela militar del Tiro Nacional.

Informes: Burgos, 24. Teléfono 1108.

LA HUELGA DEL PUERTO DE SANTA MARIA
Puerto de Santa María.—Continúa la huelga en igual estado. Ha sido detenido el Comité de huelga y algunos dirigentes de varias Sociedades. Se han practicado registros domiciliarios.

El orden público es completo, y la actitud de los obreros, pacífica.

Han entrado al trabajo los obreros salineros.

REGISTROS EN LA ISLA CRISTINA
Isla Cristina.—La Guardia civil ha practicado registros en el domicilio del presidente de la Sociedad de Obreros Panaderos, y en los de destacados militantes del Partido Socialista, sin que hayan dado resultado alguno.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA
Mataró.—En el término municipal de esta población, en la carretera de Francia, cerca del puente de Riera Argentina, un taxi de Barcelona, a causa de un patinazo, dió contra un árbol, resultando heridos el chofer, Joaquín Ibáñez, y los pasajeros Concepción y José Bernabeu García, José y Carmen Peña Pastor, Concepción García Espinosa y Adolfo Milá, este último gravísimo.

Todos ellos son vecinos de Barcelona y Villarreal. Tres de ellos fueron curados en la Mutualidad Alianza de Mataró, y el último quedó hospitalizado, en estado gravísimo.

ATROPELLO DE AUTOMOVIL
Resulta herido un muchacho.

Cuando circulaba, en la mañana de ayer, por el paseo de Pereda, frente al Banco de Santander, el automóvil de esta matrícula 5.378, del que es propietario don Fernando Alonso Trueba, atropelló al chico de trece años Luis San Román Presas, domiciliado en la calle del Doctor Madrazo, número 20.

Algunas personas que transitaban por aquel lugar, repuestas del susto recibido al presenciar el atropello, recogieron inmediatamente del suelo al herido, y en un coche le trasladaron a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento se le apreció la fractura del brazo izquierdo y ligeras rozaduras en diferentes partes del cuerpo.

En el suceso intervino el Juzgado.

Noticias de diversas provincias.

SOLDADOS HERIDOS EN UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA
Aranjuez.—Esta mañana, a las siete, salió de maniobras el regimiento de Artillería a caballo número 2, de guarnición en Carabanchel Alto, adelantándose con los viveres los rancheros en un camión del grupo de vigilancia contra aeronaves, conducido por el cabo de dicho Cuerpo, Francisco González.

Al llegar al kilómetro 39 de la carretera de Cádiz y tomar la curva de la cuesta de la Reina, se le fué la dirección y cayó a un barranco, destrozándose el vehículo y rompiendo el pretil de la carretera, resultando heridos catorce soldados, rancheros.

EL PROYECTO DE BASES DE LEY MUNICIPAL

(Por teléfono.)

Madrid.—El proyecto de bases para una nueva ley municipal que presentó al Consejo de ayer el ministro de la Gobernación consta de 39 bases y de una disposición adicional.

Entre sus preceptos principales destacan los siguientes:

La capital de la República será Municipio de categoría propia, y su régimen y Gobierno podrán ser objeto de ley especial. La capitalidad de los Municipios subsistirá en el núcleo urbano, donde actualmente se halla establecida, pero podrá constituirse en diferente núcleo de población, previo referéndum en el que participe el 75 por 100 de los electores del término municipal.

En los Municipios, cuyo población no exceda de 500 habitantes, serán concejales todos los electores en Concejo abierto; habrá un alcalde y dos tenientes de alcalde, elegidos en Concejo abierto entre los electores de uno y otro sexo que sepan leer y escribir.

En los Municipios de más de 500 habitantes serán elegidos los concejales por sufragio universal, igual, directo y secreto. Juntamente con los concejales titulares, será elegido un número igual de concejales suplentes.

El número de concejales titulares de cada Ayuntamiento variará de 56 a 30, con arreglo a la siguiente escala de población: de 501 a 1.000 habitantes, seis; de 1.001 a 5.000, nueve; de 5.001 a 10.000, doce; de 10.001 a 20.000, quince; de 20.001 a 50.000, dieciocho; de 50.001 a 100.000, veintuno; de 100.001 a 500.000, veinticuatro; de 500.001 en adelante, treinta.

Los Ayuntamientos se renovarán por mitad cada tres años, y la convocatoria para la elección se hará por el Gobierno, dentro del último cuatrimestre del año en que termine el mandato de los concejales.

El cargo de concejal es obligatorio e irrenunciable, y se supone gratuito, sin perjuicio de que pueda autorizarse el percibo de gastos de representación o de dietas cuando la importancia de los servicios lo exija y la capacidad económica lo permita.

Se especifica que las personas que desempeñen funciones públicas, sean o no retribuidas, no podrán ser concejales titulares o suplentes. Se exceptúan los profesores de Centros oficiales.

No podrá la autoridad gubernativa intervenir de manera alguna en el nombramiento, suspensión o destitución de concejales. El Consejo de ministros, sin embargo, previa consulta al Consejo de Estado, podrá disolver las Corporaciones municipales, anticipando su renovación, cuando se produjere un manifiesto desacuerdo del Ayuntamiento con la voluntad de los electores o sobreviniere el descrédito de la Corporación.

Los Municipios tienen facultad para adoptar una organización peculiar y un sistema económico acomodado a sus necesidades, en virtud de Carta especial, que, después de aprobada por el Ayuntamiento, previa resolución de las reclamaciones que el vecindario hubiese formulado, deberá ser ratificada por el Poder legislativo.

Se acepta el principio del referéndum y se especifican todas las garantías necesarias para que sea efectiva la autonomía municipal.

Se crean en las capitales de provincia Comisiones integradas por funcionarios técnicos, secretario o interventores con título de abogado, para prestar asesoramiento gratuito a los organismos y autoridades municipales en materia de su competencia y cumplimiento de las obligaciones impuestas por la ley. Las Comisiones asesoras girarán anualmente una visita a los Municipios de su demarcación para comprobar el estado de los servicios y la marcha de su organización.

Las entidades municipales serán declaradas en tutela con arreglo a las condiciones que se especifican en el proyecto.

Las entidades municipales quedarán exentas del pago del impuesto del 20 por 100 sobre propios, del impuesto sobre bienes de las personas jurídicas, del impuesto del Timbre en documentos que se refieran a servicios del Estado, así como de la obligación de satisfacer al Estado el 10 por ciento

del importe del arbitrio de pesas y medidas.

El Estado afrontará la realización con recursos propios, de los servicios generales que gravitan sobre la Hacienda municipal, quedando los Municipios exentos, desde luego, de la obligación de abonar indemnizaciones de casa-habitación a los maestros.

DE SOCIEDAD

Las señoritas de Rodríguez reanudarán sus clases el día primero del próximo octubre.

Por doña Victoria García de la Riva, viuda de Herrero, y don Vicente Herrero, y para su hijo y sobrino Primitivo, ha sido pedida en Palencia a los señores de Botín (don Ricardo) la mano de su hija Nona, habiéndose cruzado los regalos de rigor. La boda se celebrará en breve.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER ODONTÓLOGO
Plaza del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete.
RAYOS X

Notas necrológicas.

En Santander, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido la señora doña María Redonnet Fernández Hontoria, sumiendo su muerte en profundo desconsuelo a una queridísima y respetable familia justamente considerada en esta ciudad.

La bondadosa dama doña María Redonnet Fernández Hontoria, que acaba de bajar al sepulcro, estaba dotada de singulares virtudes, todas las cuales se pusieron de manifiesto a través de su existencia en sentidas manifestaciones de piedad, de caridad y de amor al prójimo. Por eso, cuando se conocía y divulgaba la noticia de su muerte, producirá hondo desconsuelo en todos cuantos se honraban con su aprecio y su amistad, extendiéndose aquel dolor por todas las clases sociales.

A sus sobrinos, nuestros queridos y respetados amigos, don Juan Antonio, don Alfredo, don José, don Tomás y don Ernesto Alday Redonnet, de antiguo muy estimados en esta Casa de EL CANTABRICO, y todos justamente estimados en Santander; a sus sobrinas políticas, doña Elisa de Avendaño, doña Asunción Fernández Laza, doña Pilar Sañudo y doña Elisa Canales; primos, y demás parientes, ofrecemos el más sincero testimonio de pésame por esta desgracia y por este dolor, en el que tomamos la participación que el afecto con que les distinguimos merece.

Con profundo sentimiento nos enteramos de que ha fallecido en el pueblo de Torres (Torrelavega), a los sesenta años de edad, la respectable y bondadosa señora doña Aurora Zamamilla Diestro.

En todo el vecindario de aquel pueblo y de los inmediatos la noticia de este fallecimiento ha de producir verdadero desconsuelo, pues doña Aurora Zamamilla Diestro era una señora venerable, que merecía un elevado concepto por las grandes virtudes y nobles cualidades que la adornaban.

A su esposo, don Ignacio Rivero muy querido amigo nuestro; a sus hijos Pilar, Arturo, Carmen y Antonio; hijos políticos, don Pedro Rebalan, empleado de la Electra de Viesgo, y uno de los buenos afectos de esta Casa, y Carmen Arnaiz; a sus hermanos, Gerardo, Laureana, Consuelo, Aurelio e Isidoro; sobrinos, nietos y demás familia, ofrecemos la sincera expresión de un duelo profundo por esta desgracia que en estos momentos luctuosos todos lloran.

INALTERABLE...

Una característica de ZUMEL es su inalterabilidad. Zumo de uva condensado, extraído de las mejores uvas frescas de Aragón, ZUMEL es la bebida más agradable y más nutritiva. Sustituye al vino en las comidas y actúa como un tónico-reconstituyente.

Concesionario: FEDERICO BONET, Madrid. Apartado 501.

ZUMEL

BASCULAS PIBERNAT Atarazanas 8-3º SANTANDER

DE INTERES PARA SANTANDER

La construcción del aeropuerto.

El desarrollo alcanzado por los servicios de aviación en todos los países, ha impulsado a los Gobiernos a estimularlos, con miras a la defensa nacional, habiéndose dictado en España el decreto que creó los aeropuertos, seguido de la real orden de 30 de abril de 1930, que declara abierto a la navegación aérea comercial y particular el puerto marítimo de Santander.

No creamos necesario enumerar las ventajas que para Santander significaría la existencia de una base aérea que permitiese el establecimiento de los servicios de pasajeros, correos y mercancías, ya creada en la «Gaceta».

El ideal sería la construcción de ese gran aeropuerto nacional, aprovechando para ello las magníficas condiciones de nuestra bahía y de algunos de los terrenos inmediatos, lo que permitiría su utilización para aviones terrestres e hidroaviones.

Obra de tal envergadura requiere la colaboración de la Junta del aeropuerto con todas las entidades de Santander, para recabar del Gobierno su auxilio económico y poder lograr su realización.

Contamos con un terreno en la Albericia, propiedad del Ayuntamiento, en donde por el año 1915 existió un magnífico hangar, con otros edificios anejos, que por desidia y abandono se perdió.

Tenemos un aviador, don Benjamín Gutiérrez, hombre práctico en estas lides aéreas, sereno, prudente, con aparato propio de dos plazas y doble mando, lo que representa una garantía para los que se dedican a volar con él.

Existe también un núcleo numeroso de entusiastas pilotos civiles y una gran masa de aficionados, que desean tener ocasión para poderse dedicar a su deporte favorito.

Con estos elementos sería muy fácil constituir en Santander una Sociedad que, agrupándolos, se encar-

gase de dirigir, encauzar y fomentar el desarrollo de la aviación.

Esta Sociedad podría solicitar del Ayuntamiento la cesión del terreno de la Albericia para campo de aviación.

Sería la encargada de organizar el turismo aéreo en la Montaña, que permitiese admirar los preciosos panoramas de la provincia, con sus Picos de Europa.

Organizar un magnífico programa de festejos veraniegos y preparar un RALLY aéreo de toda España a Santander, con premios abundantes.

Establecer los llamados «bautismos del aire», bajo dirección técnica, y hacer en Santander los vuelos de entrenamiento y prácticas necesarias a los que deseen obtener el carnet de piloto aviador.

Esta Sociedad puede obtener una subvención que ayude al desarrollo de su programa.

Y finalmente, habilitar el campo de la Albericia, para que pueda aterrizar cualquier clase de aparato con el máximo de seguridad, sirviendo así de base para futuras líneas aéreas comerciales.

Este programa puede ser una realidad en muy poco tiempo, si contamos con la colaboración de unos cuantos voluntarios dispuestos a trabajar con fe por el bien de la Tierrauca.

La Comisión pro Aero-Club.

Para la Sangre Nada Hay Mejor que la ZARZAPARRILLA de BRISTOL

Excelente para el Reumatismo, Escrófula, Herpes, Erupciones y Humores de la Sangre

VALORES MONTAÑESES

MAURO MURIEDAS

Nada de cuanto en nuestra vida tenga su punto de apoyo sobre la sólida base de una férrea voluntad y de una absoluta confianza en sí mismo podrá ser derrumbado, ni aun bajo el peso de la indiferencia de esas gentes fanáticas ante todo lo que venga rodeado de una resplandeciente aureola de popularidad—tantas veces inmerecida—y descreídas ante todo aquello que nazca en la obscuridad. Así, Mauro Muriedas, con una tenacidad constante, a pesar de la incompreensión de que es objeto, ha avanzado con paso veloz en la carrera de obstáculos del arte, desde aquella tarde estival del año 1931, en la que conoció a este laborioso y honrado hijo del pueblo.

Muchos de los lectores de este artículo quizá hayan olvidado ya el nombre de Mauro Muriedas, y otros acaso ni le habrán oído pronunciar, ¡porque de él se ha hablado tan poco!... Mauro Muriedas no parece tener derecho a la popularidad. El nunca se ha destacado por esos mundos, montado una bicicleta y pedaleando a cuarenta kilómetros por hora; ni tampoco ha perforado nunca las porteras de los grandes guardametas internacionales; ni jamás ha hecho alarde de saber empuñar magistralmente una raqueta de jugar al «tennis». Mauro Muriedas es solamente un artista... ¡Cuán poco!... El sólo sabe empuñar la gubia para transformar un leño en una talla, en una talla que parece tener vida, por obra y gracia de ese don misterioso del que muy pocos pueden vanagloriarse. Antes, en una fecha bastante alejada, lo hacía al finalizar su tarea como carpintero. Todos los días veía extinguirse la luz desde la galería de su casa humilde, en donde tiene instalado su modesto «estudio». Ahora pasa encerrado en ella las mejores horas del día, pues este joven, sencillo y trabajador, no cuenta con una ocupación remunerada...

Porque lo juzgo oportuno, voy a traer a la memoria de mis lectores una parte de la interesante vida—como todas las vidas de los artistas—de Mauro Muriedas. Mauro tuvo, siendo muy niño aún, la desgracia de perder a su madre. Eran varios hermanos, y él era el mayor. Entonce, para aliviar el peso de la carga que cayó sobre el hogar, le mandaron a Cueto, en cuyo pueblo estuvo mucho tiempo sirviendo de pastor, con la consiguiente pérdida de instrucción. Pasados unos años así, sin cultura y sin medios de vida, tuvo que acogerse a una colocación que le fué proporcionada, y aprendió el oficio de albañil. Después aprendió el de carpintero, y estando trabajando en él sintió la vocación por la talla, con motivo de haber visto una escultura en una Exposición. Los primeros trabajos—un busto de uno de sus abuelos; otro, de Pablo Iglesias, de absoluto parecido, etc.—los hizo en la más completa escasez de conocimientos y de material apropiado. Como aquellas tallas gustaron, fué pensionado durante tres años. Así se perfeccionó bastante; pero al terminar sus estudios se encontró con que había perdido la colocación y sin poder vender sus tallas... Y son tantas las necesidades de una familia, que a nuestro joven artista le es imposible comprar la madera que para sus trabajos necesita.

—Vé, tengo que amoldarme a hacer estas «cosucas»...—nos dijo a varios amigos, hace algunos días, con motivo de una visita que le hicimos, señalando con su mano derecha un magnífico

bajorrelieve que ahora modela, en donde se ve una vaca amamantando a un ternero. —Yo quisiera hacer esculturas, pero no puedo...

Y cuando, ya entrada la noche, salimos de esa casa de Campuzano, que por fuera es una de tantas; pero en su interior difiere de todas ellas, porque en todos los rincones, en todas las paredes y sobre todas las mesas y cómodas ofrece a los ojos de los visitantes—pintores, escultores, aficionados—muchas de las obras modeladas por el joven morador, en donde se advierte su temperamento de artista, ya que sus trazos no son fríos e indecisos, sino rápidos y llenos de vitalidad, estrechamos la mano honrada y trabajadora de Mauro Muriedas. Todos le dimos ánimos, que fué recibiendo con una sonrisa franca y bonachona, característica en él.

Yo, por mi parte, pensando en este diario, siempre atento a todo aquello que signifique trabajo y cultura, le prometí apoyarle, con los escasos medios que están a mi alcance, en sus justas aspiraciones... ¿Sus aspiraciones?... No hace falta ni decirlo, porque son bien comprensibles.

Ahora brindo el terreno a las plumas competentes y a aquellas personas que, por su posición o categoría, pudieran poner los cimientos para la edificación de una futura gloria del arte cántabro, que bien pudiera serlo de España entera.

José MARIA CAÑAS PALACIOS Torrelavega.

La Asturiana

RESTAURANT. — PUNTE, 8. Plato del día: Paella a la Valenciana. Menú variado. Cocina esmerada, a cargo de un gran cocinero.

MARITIMAS

O LAS ESTADÍSTICAS MIENTEN

Tenemos que reconocer que la situación de la Marina mercante, en general, continúa mejorando, aunque muy lentamente, si nos atenemos al contenido de los informes estadísticos de solvencia.

Según el «Lloyds Register», el tonelaje amarrado en el mundo asciende, aproximadamente, a ocho millones de toneladas, contra doce que existían hace por ahora un año, y quince millones hace dos.

El tonelaje mundial, que en 1914 era de 49 millones de toneladas, y que llegó poco hace a 70 millones, se encuentra reducido a 65 en la actualidad.

Lo que no dice el «Lloyds», al referirse al tonelaje desamarrado, es que, si bien algunos barcos han vuelto al tráfico, son muchísimos los que han pasado del fondeadero a la factoría para su desguace.

Ejemplo práctico le tenemos en la bahía santanderina, donde hace pocos meses había fondeados cuatro vapores mayores de dos mil toneladas, y de ellos ya no queda más que uno, porque dos fueron al desguace y uno está en dique esperando ser reparado.

EL «PHRYGIA»

El capitán del vapor alemán «Phrygia», que viene en viaje directo de la Habana, comunicó ayer que esperaba entrar en las primeras horas de la mañana de hoy en Santander.

Dejará en nuestro puerto 14.500

EL RACING, FRENTE AL ZARAGOZA

Reaparecerán Ilardía y Pombo en el once racinguista.

Para el Campeonato superregional, contendrán el domingo en los Campos de Sport del Sardinero el Racing y el Zaragoza F. C.

Por primera vez actuará en nuestro campo el equipo representativo de la región aragonesa, cabiéndonos la suerte que el debut de éstos sea en un partido de campeonato, que es donde puede admirarse todo el esplendor y pujanza de los grandes clubs.

Referencias inmejorables tenemos del equipo zaragozano. Sabemos que cuenta con jugadores extraordinarios, como son su trío defensivo, «centro forward», interior y extremo izquierda, estando, asimismo, dotados todos los integrantes de este club de una codicia y rapidez asombrosas, que hacen de él un conjunto digno del mayor respeto.

La actuación de los «press» racinguistas en la inolvidable tarde del pasado domingo, ha dejado sumamente complacida a la afición, ya que la forma actual del equipo cántabro hace esperar éxitos resonantes, y más inclusivo contando con la cooperación de Ilardía y Pombo, que en este match contra el Zaragoza volverán a vestir los «mallots» del Racing.

LA MEZQUITA

PLATO DEL DÍA: Fabada Asturiana.

FUTBOL

Retos, resultados y convocatorias.

EL CRUZADO convoca a sus jugadores, en Magallanes, 12, para recoger su equipaje y acudir a entrenarse al Grijó.

EL BOO SPORT ruega a sus jugadores que se presenten, a las seis y media, en el sitio de costumbre, para tratar de asuntos importantes para el equipo.

EL DAOIZ, DE MURIEDAS, después de un interesante partido jugado con el Barça Sport, venció a éste por dos a cero.

EL ARENAS, después de un partido muy interesante, venció al Cruzado por 1-0. Del Arenas, todos bien. Del Cruzado, el extremo derecho, Murueta.

EL CLUB CANTABRICO ruega a sus jugadores y socios asistan hoy a las ocho, al domicilio social, para celebrar junta general.

EL CRUCERO SPORT, DE BOO, reta al reserva del Barrio Sport, de Obregón, para el domingo, a las cuatro, en dicho pueblo, o al Rápido, en las mismas condiciones.

EL INFANTIL DEL CRUCERO SPORT, DE BOO reta a los peques del Astillero para el domingo, a las 3:30, en los campos del Crucero.

EL 14 DE ABRIL, DE BERANGA, convoca a junta general a todos sus socios para el sábado, a las siete de la tarde, en su domicilio social.

EL DEPORTIVO VENECIA ruega a los jugadores de los tres equipos asistan a junta general extraordinaria hoy, a las ocho de la noche.

LA MUNDIAL advierte a sus jugadores: Oscar, Torre, Valdeoliva, Aranguren, Pedro, Meñaca, Chato, Celás, Cachano, Rasines, Plano, Mariano, Lolo, España, Cambri, Vallina, Gorio y Angulo, que a partir de hoy, jueves, a las ocho de la noche, darán principio los entrenamientos, en vista de estar próximo el campeonato, para lo cual se presentarán en el domicilio social.

EL DARING CLUB convoca a una reunión que se celebrará hoy, a las ocho, en el domicilio social, Primero de Mayo, 8, rogándose puntual asistencia.

DE PESCA

La situación no varía ni se atenúa la crisis por que atraviesa la industria pesquera de este puerto.

De los barcos que ayer salieron a la mar, sólo alguno que otro logró pescar un poco de chicharro.

Las parejas siguen el mismo rumbo, pescando muy poco; pero como las pequeñas partidas de pescado que traen al puerto se pagan bien, así se defienden.

Ayer se vendió en la plaza sardina, gracias a una camioneta que vino de Lastres, cargada en aquel puerto asturiano, donde parece que se da más este sabroso pescado.

LOS TRASATLANTICOS INGLESES

Se cree que mañana, viernes, entre en el puerto el trasatlántico inglés «Orbita», que hace el viaje de regreso de Chile, Perú, Colón y otros puertos, con escala en la Habana.

Conduce un poco de carga, algunos pasajeros y correspondencia.

Para el domingo está anunciada la salida del compañero de flota «Orduña», que hace el mismo servicio.

EL TIEMPO

Amaneció la costa completamente cerrada en niebla, aclarando bastante más tarde.

Del sudoeste, que viene en las primeras horas, roló el viento al norteste, pero con poca intensidad.

Mar llana.

MAREAS PARA HOY

Pleamarea: 5,44 m.; 6,3 t.

Bajamarea: 0,0 m.; 0,3 t.

Coefficiente medio: 85 m.; 77 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

LOS DEPORTES

SENSACIONAL VELADA DE BOXEO

El sábado, a las 10,30 de la noche

Primer combate: «El Ché» y Benito, a cinco ráons de dos minutos.

Segundo combate: «El Rojo», de Campuzano, contra José Barrio. En igual tiempo.

Tercer combate: Mariñas contra Infante, «El Mulato», a ocho ráons de tres minutos.

Cuarto combate: Pastor Milanés contra Rodolfo Díaz, a diez ráons de tres minutos.

Quinto combate: Jesús Ruiz, «El Rojo», contra Amalio Ortiz, a ocho ráons de tres minutos.

Venta de localidades: viernes y sábado, de siete a nueve, en el Bar Montañés.

LA VELADA CUMBRE DE LA TEMPORADA

Hoy saldrá Rodolfo Díaz, con su «manager», desde Barcelona a Santander.

Para cuantos se atrevieron a dudar del pundonor del púgil montañés, mixtificando las causas por las cuales este boxeador demoraba la celebración del combate con Pastor Milanés, les brindamos la noticia: «Rodolfo Díaz, acompañado de Kamaloff, su «manager», ha salido ayer de Mataró, y hoy lo hará de Barcelona, con rumbo a Santander. El propio Teixidor se lo ha comunicado ayer a la nueva Empresa de boxeo.

No lo ha hecho antes por haberse hecho ayer, ante enorme muchedumbre, un combate de entrenamiento con Luis Logan, el hombre que no ha sido vencido nunca, y en el que obtuvo el púgil montañés un resonante éxito.

Rodolfo Díaz marchó de Santander por la gran hematoma que tenía en un ojo, y que certificaron: primero, médicos santanderinos, y luego, los doctores de la Federación Catalana de Boxeo. Salir en esas condiciones hubiera sido una temeridad y el ir al fracaso seguro. Ha preferido restablecerse, y una vez sometido a un especial régimen de entrenamiento, venir a echar a fuera ese combate, que tanto ha interesado en toda España.

EL CANTABRICO APARTADO 20

Con Rodolfo Díaz viene su «manager». Y el gran Teixidor le preparará antes del combate y le orientará durante el desarrollo de éste.

También es combate de los que ponen al rojo vivo el match Jesús

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCIA DEL MORAL & CIA

DEL CAMPEONATO «SUPER»

Los partidos que se jugarán el domingo

Para el próximo día 30 hay señalados estos matches:

Grupo castellanoaragonés:

En Madrid, Atlético-Valladolid.

En Santander, Racing-Zaragoza.

En Logroño, Deportivo-Madrid.

Grupo vasco:

En Pamplona, Osasuna-Athlético.

En Baracaldo, titular-Alavés.

En Irún, Unión local-Donostia.

Grupo galacastur:

En Avilés, Stadium local-Celta.

En El Ferrol, Racing-D. Coruña.

En Gijón, Sporting-Oviedo.

Grupo levantinoandaluz:

En Sevilla, Betis-Murcia.

En Valencia, titular-Levante.

En Alicante, Hércules-Sevilla.

Grupo catalán:

En Badalona, titular-Español.

En Gerona, titular-Júpiter.

En Barcelona, titular-Sabadell.

Comienza también el domingo el campeonato tinerfeño. He aquí el primer partido:

En el campo del Unión, titular-Iberia.

CLUB NAUTICO SAN MARTIN

El campeonato de yolas.

El próximo domingo se celebrará el campeonato de yolas de Santander, organizado por este Club, en el que pueden tomar parte todos los yollistas que se inscriban en la Secretaría del Club de siete y media a nueve de la noche.

Este mismo día se correrá la gran final de botes a vela. Esta prueba será interesantísima, dada la escasa diferencia de puntos que hay entre los tres primeros puestos, estando clasificados por este orden: primero, «Lalo», segundo, «Amparin»; tercero, «Faví», los cuales tendrán que verse por quinta vez en ruda lucha.

Este Club prepara para sus socios un interesante concurso de pesca, que tendrá lugar el próximo domingo en nuestra bahía, para lo cual se ruega a todo el que desee tomar parte se pase por la Secretaría del Club de siete y media a nueve de la noche, donde se facilita toda clase de detalles.

BOLOS

La próxima final en la Feria de Muestras

A medida que se acerca la fecha señalada para la celebración de tan magnifico acontecimiento bolístico, el interés por presenciarle sube de punto.

Y no es para menos. La importancia de los primeros premios a disputar, tanto por lo que se refiere al metálico cuanto a los trofeos, elevan muy justamente la categoría del segundo campeonato provincial.

Con objeto de que la afición, hoy tan numerosa, pueda conocer de antemano los premios que se destinan en conjunto a los diferentes concursos organizados por La Caridad, se expondrán en uno de los escaparates de la Casa Ribalaguya durante los días 27, 28 y 29.

Las partidas finalistas, principalmente por lo que respecta a la primera categoría, han demostrado una suficiencia de juego difícil de ser mejorado. La fama tan ganada en merecimiento deportivo por los notables «ases» Zurdos de Bielba y hermanos Maza, es la garantía más eficaz de la expectación despertada.

Sólo falta que el tiempo acompañe al éxito del espectáculo, para que la solemnidad sea completa.

CICLISMO

El campeonato de España.

Ya figuran en la lista de inscriptos del Campeonato de España los mejores hombres que sobre la especialidad tiene España. Todavía falta el día de hoy para poder añadir nuevos nombres.

No están presentes los Trueba, y se echa de menos a los mallorquines. Es lo único que completaría el cuadro, que, por otra parte, no puede estar integrado de elementos más destacados.

Los corredores inscriptos hasta estos momentos son: Mariano Cañardo, Luciano Montero, Vicente Carreter, Eusebio Bastida, Federico Ezquerro, José González, de Barcelona; Bernardo de Castro, Urbano Bautista, de Bilbao; Salvador Cardona, Antonio Destribeux, de Málaga; Agustín González, de Oviedo; Antonio Escuriel, Bautista Salom, de Valencia; Salvador Molina y Jesús Dermit.

HOCKEY FEMENINO

El Eclipse de Santander bate a una selección de Oviedo-Gijón.

Se celebró un interesante partido de hockey entre los equipos femeninos del Eclipse, de Santander, y del Gijón. El partido fué seguido con una gran emoción. Vencieron las santanderinas por dos tantos a uno. En el primer tiempo marcó la señorita Aldazabal para el Eclipse. En la segunda parte, después de empatar las forasteras, por medio de la señorita Nachón, las santanderinas decidieron la victoria en un tanto, que fué protestado.

Los equipos formaron: Eclipse.—Carmina; Mora y Zubiaga; Aldazabal, Mora y Arias; Campos, Zubiaga, Zuburga, Cuesta y Aldazabal. Oviedo-Gijón.—Artiem; Sierra y Plaza; Marquina, Buzuegue y Marquina; Ceñal, Robles, Pardo, Silvia y Nachón.

COLEGIALES

Se preparan equipos completos de ropas interior, exterior y de cama con colchón, a precios muy económicos.

CASA LERA. — PRINCIPE, 7 y 8 Sucursal: Blanca, 5.

BOXEO

Se firma la pelea Carnera-Uzcudun.

FIRMA SOLEMNE

Probablemente hoy se habrá firmado, en San Sebastián, el contrato para la pelea Carnera-Uzcudun.

Este match se celebrará el día 10 de noviembre, en Buenos Aires.

DESPIEDA DE IGNACIO ARA

Mañana, en Price, es la despedida de Ignacio Ara, que ha elegido un adversario de los que en Norteamérica gozan de reputación: Pete Martin.

Otro aliciente del programa es la presentación en Madrid del portorriqueño Montañés.

En el programa figuran también los encuentros entre Young González y Duarte y Manchón Martínez contra Bartos.

EL CINTURON MADRID

La última jornada de este torneo «amateur» dió estos resultados:

Pesos moscas: López Moreno gana a Julio Mayor; Atilano Galán, a Agustín Jiménez; Alfonso Codin, a Antonio Moreno; Rafael Ortiz, a P. Viviano, y Francisco Espin, por puntos, y Francisco Márquez, a Marcos del Río. Todos por puntos.

Gallos: Fernando Berméjo gana a Francisco Espin por puntos, y Francisco Almargo a Enrique Blanco, por incomparecencia.

Plumas: Angel San José derrotó a José Guerrero por puntos, como Antonio Ruiz a José Hoyos.

Ligeros: Ramón Pérez gana a Juan de Diego por puntos, como Manuel Lahoza a Rufino Huertas.

Welters: Alameda venció por puntos a Ramón Cazorla.

Medios: Urbano Pérez ganó a Bruno Moreno por incomparecencia.

HOY, JUEVES REGALO DE GLOBOS

en las Droguerías - Perfumerías

PEREZ DEL MOLINO

Plaza de José Estrañi, 1

Compañía, 3; Wad-Ras, 3

Blanca, 17 (Droguería Azul)

REMO

SUBSANANDO UN ERROR

En nuestro número del martes, al informar a nuestros lectores del resultado de las regatas celebradas en Portogalete, dijimos, por error, que Peña-castillo ocupó el octavo lugar, y no fué así. El puesto en la clasificación fué el sexto, a unos segundos de Pedreña, que ocupó el quinto lugar.

Con estas líneas aclaramos el error, y al mismo tiempo deseamos a los remeros de Cantabria tengan suerte en las próximas regatas, que se celebrarán el domingo, en Portogalete, por haberse anulado las celebradas el día 23 del corriente.

GRAN LIQUIDACION POR FIN DE TEMPORADA, PRECIOS INCREIBLES

VARELA. — SAN FRANCISCO, 24.

MOVIMIENTO REPUBLICANO Vanguardia Federal

Se convoca a todos los componentes de este Comité a la reunión que se celebrará hoy, jueves, a las ocho de la noche, rogándose puntual asistencia.

JAMESWAY

MATERIAL AVICOLA

Polizas Leghorn de ocho semanas. PLAZA SAN VICENTE, 1. — BILBAC

Torrelavega.

De todo un poco.--Terminados los festejos del verano, se ha podido comprobar, una vez más, que si hubiese algunas corridas de toros, la animación y afluencia de forasteros sería extraordinaria y de positivos resultados económicos para la ciudad.--De quintas.--De enseñanza.--En Sierrapando está cerrada la escuela de niñas por falta de maestra.--Otras noticias.

DE TODO UN POCO

Continuamos disfrutando de un tiempo estupendo, declaradamente campesino. Los prados están como en la primavera, y las alubias y el maíz se sazonan admirablemente, salvándose así la cosecha que sobrevivió al huracán que en los primeros días del mes actual causó tantos destrozos en toda esta región.

A los bañeríos llegan aun bastantes viajeros; unos, de los llamados rezagados, y otros que, animados por la temperatura, de verdadero verano, con que nos obsequia septiembre, se deciden a pasar esa temporada de cura de aguas, que para muchos lo es de recreo y descanso. ¡Qué bien se pasa en los bañeríos cuando en los bañeríos se está bien!

A medida que se van terminando los festejos del verano, surgen los comentarios sobre cuáles han sido los números que más han gustado, y cuáles los que más beneficio general han traído a la ciudad. A juicio nuestro, las fiestas de más rendimiento para Torrelavega han sido, en lo que va de año, Santa María, de Barreda; la prueba ciclista primer Gran Premio, y la célebre romería de San Cipriano. El fútbol, que años atrás constituía una atracción especial, decayó bastante.

¿Quiere decir esto que hay que ir pensando en otros programas que estén en relación con la importancia del pueblo y la situación estratégica de éste?

Creemos que sí. En nuestra población falta la fiesta que más gente mueve; la fiesta genuinamente española; la que alegra la vida y proporciona positivos ingresos. Sin mencionarla, el lector sabe a qué nos referimos. ¡Las corridas de toros!

¿Es que en agosto no pueden celebrarse en esta ciudad un par de corridas de toros con éxito económico seguro? Y antes y después de ese mes, ¿no estaría bien dar algunas becerradas o charlotadas? Lo mismo que se llena la plaza en Santander, se llenaría en Torrelavega.

RAMON PALACIO CURUCHET MEDICO. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. CONSULTA DE DIEZ A UNA. Miércoles, 3, 2.º.—TORRELAVEGA

Se dan corridas en Llanes, en Santona, en Ampuro, en Castro, etcétera, y si nos internamos en Castilla, no digamos con qué entusiasmo se celebran las fiestas taurinas; es más, no se conciben festejos de importancia en la mayoría de las poblaciones españolas sin las corridas de toros.

Hay que decidirse a tener en Torrelavega plaza de toros. De ahora al verano próximo tenemos tiempo de ir pensando en esta obra, que se nos antoja conveniente y necesaria para ponernos a tono con otras ciudades. Puede probarse con un circo taurino, aunque sea de madera, y luego... manos a una construcción sólida, a base de cemento, que es quizá lo más barato.

Además, sucede otra cosa, y es que, por falta de una plaza de toros, no pueden organizarse ciertos actos, como por ejemplo, concursos de Bandas de música o de Orfeones; circo al aire libre y, en fin, hasta llega el caso de no haber local amplio para un mitin monstruo, etc.

Una plaza de toros es negocio para la ciudad, y si los constructores se concretan a arrendarla a una Empresa de garantía, no les faltaría nunca un buen interés para el dinero empleado. No hay que dudarlo. La plaza de toros es lo que nos falta, porque de teatros y salones de baile estamos bien; de corros de bolos, admirablemente, y de campo de fútbol... no digamos, porque el Malecón es el mejor o de los mejores de la región.

Hágase, pues, la plaza de toros, si queremos que en determinadas fechas vengan miles de forasteros, y con ellos... miles de duros.

—Vamos a entrar de lleno en la temporada de cine. Anochece pronto, y no hay otras distracciones; de modo, que el «sonoro» se impone.

No nos ha ido mal este verano de funciones de teatro, de variedades y espectáculos de alta categoría, como fueron los recitales del eximio González Marín, quien puede decirse que cerró con broche de oro la serie de veladas que, con el beneplácito del «respectable», han tenido lugar durante el verano en el Teatro Principal, y las cuales han constituido buenos éxitos, artísticos y económicos, lo que es muy de celebrar.

DE QUINTAS

Para hacerles entrega de documentos que les interesan, se ruega la presentación en el Ayuntamiento, Negociado Segundo, de los individuos siguientes:

Julio Pecheiro Agüero, Juan Santos Nieto, Juan José Gutiérrez Eguren, Manuel Sáiz Mantilla, Francisco García Allende, Dionisio Cayón Barahona, Zenón Gaboa López, Angel Díaz Bengochea, Ramón Cicero Sáiz, Isaac Gutiérrez Sáiz, Luis Arroyo Liata, Ramón Obeso García, Antonio Ceballos Hoyuela, Manuel Obeso García, Cipriano Sedano Gómez, Pío Vidal Peña, Antonio Mendivil Calleja,

Aurelio Vélez Mijares, Benito Ruiz Pérez, Cipriano Sandino Agüero, Antonino Peña Caballero, Emilio Vega Sierra, Joaquín Trueba Obeso, Luis Vega Caballero, José Fernández y Fernández, Juan Lavín Gutiérrez, Dionisio Bermúdez Murrán, Joaquín Palacios González, Vicente Casals Fernández, Alejandro del Río Gatío, Gerardo Mantecón Lesaola, Arturo Gamboa Gómez, Domingo Berruet González, Julio Díaz Santa María, Alejandro Serrano Ceballos, Félix Valle Gutiérrez, José Marcos Gutiérrez, Juan Barreda Sañudo, Pedro Eguren Fernández, Pedro Fernández Pérez, Isidoro Salomón Díaz, Julián Palacios y Palacios, Nicasio Díez García, Valentín Puente Ceballos, Marcelino Peláez Rivero, Eloy González Mier, Cristino San Emeterio Sánchez, Ulpiano Rodríguez Sánchez, Juan Villegas Sáiz, Faustino Pérez Ballesteros, Joaquín Serrera Ubalde, Manuel Herrera Táramo, Nicodemus Bustamante Uzal, Hipólito Martínez Palacios y Marcelino Ovejero Alciturre.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE TORRELAVEGA

Por orden ministerial publicada en la «Gaceta» del 25 del actual, las clases no comenzarán hasta el día 8 del próximo octubre.

Torrelavega, 26 de septiembre 1934. El director.

ALEJANDRO PALACIN POVEDA

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Médico asistente del Jardín de la Infancia, de Santander. TELEFONO 106. — TORRELAVEGA

LA ESCUELA NACIONAL DE NIÑAS DE SIERRAPANDO, SIN MAESTRA

Se nos han acercado numerosos vecinos del inmediato e importante pueblo de Sierrapando para que recojamos su enérgica protesta por el abandono en que allí se tiene la enseñanza de niñas, pues aun no ha comenzado el curso por falta de maestra.

Trasladamos esta protesta a quien corresponda, en la seguridad de que será recogida y se ordenará que lo antes posible funcione dicho colegio nacional con una profesora competente.

DE SOCIEDAD

En la iglesia de San Vicente, de Los Corrales de Buelna, y ante el cura párroco, don Felipe G. Cañas, se unieron ayer con el lazo del matrimonio la bella señorita Catalina Pilatti Herrera y el inteligente joven Abraham Sáiz García del Río.

Fueron apadrinados por doña Purificación García del Río, madre del novio, y don Ramón Pilatti Fernández, padre de la novia, firmando el acta matrimonial, como testigos, don José García del Río, tío del novio, y don Andrés Pilatti, tío de la desposada.

La boda se celebró en el Gran Hotel de Las Caldas, donde le fué servido a unos sententa comensales un espléndido banquete. Terminado éste, hubo gran baile en el Casino de dicho Gran Hotel, que se vió durante toda la tarde muy animado.

La feliz pareja salió para diversas capitales.

Les deseamos eterna luna de miel, y enviamos a sus estimados familiares nuestra cordial enhorabuena.

—En Ganzo ha dado a luz un niño doña Concepción Agudo Barreñachea, esposa de don Florencio Preciado Noceda.

—En esta ciudad, una niña doña Carmen Mirones Oláiz, esposa de don José Santos Urquiola.

José María Solís Cagigal.

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA 8. PRIMERO. TORRELAVEGA

CLUB DE LOS SOLTEROS

«Se convoca a los afiliados para que en el día de mañana, a las nueve de la noche, se personen en el local de costumbre, al objeto de tratar asuntos de gran interés para nuestra entidad.»

ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

Con esta fecha ha quedado abierta la matrícula de alumnos para el próximo curso. Estos pueden pasar a recoger sus trabajos ejecutados en el anterior.

DICE EL SEÑOR ALCALDE

En nuestra visita de ayer al señor alcalde, éste nos manifestó que, por solidaridad con los del mismo ramo de Santander, estaban en huelga los obreros de las Casas que venden madera en nuestra ciudad.

Paco CAYON

ROYALTY

GRAN HOTEL.-CAFE.-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO. Plato del día: Timbal de arroz Milanes.



LOS PICOS DE EUROPA. — EL CAMINO DE LLOROZA Y HOYOS SIN TIERRA. (Foto Samol.)

Rasines.

Con motivo de la romería que se celebra en esta, podemos decir que los festejos se vienen desarrollando con gran animación. Esta noche hubo gran verbena, amenizada por una sección de la Banda de música de Ramales.

El buen tiempo favorece, hasta ahora, a los romeros.

Luis Magdaleno

Materiales de construcción. Representante de abonos y uralita. GIBAJA

Para hoy, 27, tenemos anunciados grandes festejos. Dianas, disparo de cohetes, bailes, funciones religiosas en la ermita de los Santos Mártires de Rasines.

Por la tarde, gran novillada, con ganado de don Carlos Lazábal, de Agüera, siendo encargado de matar estos novillos el afamado matador de novillos Vicente Delgado, ayudado en la brega por Mella II, como sobresaliente, y dos banderilleros.

A continuación del festejo taurino habrá gran romería, y por la noche, estupenda verbena.

La campa donde se celebra la romería dista de la estación de Gibaja un kilómetro. Hay servicio de autos. EL CORRESPONSAL

Desde 5 ptas. semanales

puede tener su casa perfectamente amueblada. Pida detalles.

MUEBLES MATÉ

Alameda 1.ª, 28. — (Frente al Gran Cinema).

Pontejos.

NEVA MAESTRA

En la Escuela Normal de Santander ha terminado la carrera del Magisterio, después de unas brillantísimas calificaciones, la estudiosa e inteligente señorita de esta localidad María Bedia Díez.

Nuestra enhorabuena a la nueva maestra, así como a sus padres, don Santiago Bedia y doña Emilia Díez, apreciables convecinos.

EFECE

Instituto Elemental de Segunda Enseñanza de Reinosa.

Los exámenes de todas las asignaturas de los alumnos oficiales se verificarán hoy, 27, a las cinco de la tarde, y los de ingreso, mañana, 28, a las ocho de la mañana.—El director, Ernesto Jiménez

Maliaño.

¡MUY AGRADECIDOS, SEÑOR ALCALDE!

Uno de estos pasados días nos hicimos eco de las quejas del vecindario de la parte baja del pueblo, por la carencia de agua que se estaba notando en la fuente «El Giboso», la única que tiene dicha zona, y de la cual ha de surtirse el vecindario.

Desde estas columnas pedimos al alcalde que ordenara reparar los caños de dicha fuente, porque, al parecer, era esa la causa de la carencia de agua, una vez que el depósito tenía sobra de ella.

El alcalde, dando una prueba más de su amabilidad, que nosotros agradecemos mucho en esta ocasión, recogió nuestro ruego, y fueron reparados los caños de la fuente. Los vecinos y nosotros se lo agradecemos.

EL CORRESPONSAL

EL CANTABRICO

APARTADO 20

TELEFONOS: REDACCION, 2110. ADMINISTRACION, 3571.

Miengo.

LA FESTIVIDAD DE SAN MIGUEL

El próximo sábado, día 29, se celebrará en este bello pueblecito de la costa cantábrica tradicionales festejos en honor de su Patrón, San Miguel Arcángel.

El día 28 será la inauguración oficial de la fiesta con una gran verbena, amenizada por una notable orquesta.

Día 29.—A las once de la mañana, misa solemne, con procesión, oficiando un elocuente orador sagrado, siendo cantada por los seminaristas del pueblo.

Por la tarde, a las tres, gran carrera ciclista para aficionados de la localidad y pueblos limítrofes, con el itinerario de dos vueltas al circuito de nuestro Ayuntamiento, cuyo recorrido es de 36 kilómetros.

A continuación, gran romería, amenizada por la orquesta del popular Manolo, en la que no han de faltar los grupos de bellas señoritas de toda esta comarca, ataviadas con los típicos trajes regionales.

A las nueve de la noche, como final de la fiesta, se celebrará la segunda y última verbena, amenizada por la ya citada orquesta.

MERINO

COMPAGNIE

D'ASSURANCES

GENERALES

FUNDADA EN 1819

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Suddirección en Santander y su provincia:

Don Paulino García del Moral e Hijo

Muelle, números 7 y 8

Luenta.

POR EL PINTOR RIANCHO

Entra en un periodo de actividad el proyecto de levantar en Entrambas-estas una estatua que perpetúe la memoria del gran paisajista montañés don Agustín Riancho.

La Comisión nombrada al efecto va enfocando el asunto con gran acierto, y ha encontrado toda clase de facilidades por parte de varias entidades, lo que hace pensar, desde luego, en el más rotundo éxito. Así lo deseamos y así lo esperamos.

EL MUERTO RESUCITADO

A principio de verano se supo en este valle que el maestro, de Sel Viejo, don Vicente Arias, había muerto en un accidente automovilista. Todos lo lamentamos muy de veras, las gentes pladosas le rezaron lo mejor de sus oraciones, se le dió el cese en la escuela, se celebró un acto religioso, se pidieron indulgencias y... después, al olvido... Aquí paz y después gloria...

Pues bien, cuando ya nadie nos acordábamos más que de las «cugarruchas» que tendría don Vicente con Pedro Botero por ayuno más o menos, llega una carta del señor Arias a Sel Viejo diciendo que le salgan a esperar, que viene a ponerse al frente de su destino.

El barbero ha hecho buen negocio, porque a todos se nos han puesto los pelos de punta...

Bien venido sesa, amigo Vicente, a este valle de lágrimas, y ya que eres el único que ha vuelto, ya nos contarás qué tal se pasa en los dominios del rabudo Meñistófeles.

BUENA PIEZA

El joven y muy competente ganadero José López Ribas vendió una hermosa res en 2.000 pesetas al también ganadero Calixto Ibáñez, cosa que ha llamado poderosamente la atención, dados los precios baratísimos a que se cotiza el ganado vacuno.

VARIAS

Regresaron de Valladolid don Antonio Blanco, su esposa, doña Perpetua Martínez, y su hermana política, doña Pura Martínez.

—Llegó de Burgos la simpática señorita Fabriciana López.

—Dió a luz con toda felicidad una hermosa niña doña Felicitas Diego, esposa de nuestro buen amigo, el industrial de La Ventosa, don Joaquín Antonio López.

—También dió a luz una niña doña Gregoria Pardo Gómez, esposa de don Bonifacio González.

—Ha mejorado notablemente doña Ludivina Pérez Gil.

EL CORRESPONSAL

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

Puente Viego.

BAUTIZO En la iglesia parroquial de esta le fueron impuestas las aguas del bautismo a una preciosa niña de nuestros estimados amigos doña Mariana Gutiérrez y don Pedro Puente. Apadrinaron a la nueva cristiana, que recibió el nombre de Leonides, don Tomás Cantero y doña Leonides Castro.

Los padres de la criatura, después de la ceremonia, obsequiaron a los invitados con un espléndido ágape. Reciban nuestra enhorabuena.

LAS FIESTAS DE SAN MIGUEL

Los días 28, 29 y 30 se celebrarán las fiestas de San Miguel en Puente Viego, con funciones religiosas, verbenas y grandes romerías.

EL CORRESPONSAL

Los Corrales.

NUOVO CONSEJO LOCAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Después de las renunciaciones y ceses habidos en este organismo oficial, ha quedado nuevamente constituido con los señores siguientes: doña Jesusa Fernández y don Manuel Torcida Prieto, por la Asociación Amigos del Niño; como padres de familia, don Manuel Fernández Antolí; por el Ayuntamiento, doña Elisa Ocejó y don Isidoro Jiménez; por los maestros del término y por el médico titular, don Angel García, por determinarlo así la reglamentación vigente sobre el particular.

Que tengan acierto y deseos de trabajar por los niños y la Escuela nacional.

DE BOLOS

Ha finalizado el certamen de bolos de La Rasilla, habiendo desfilado por él las más afamadas partidas provinciales. Ha sido ganadora del primer premio, 150 pesetas, la pareja compuesta por Ramón Mallavia y Manuel Gándara, de Torrelavega, con 224 bolos; el segundo, 125 pesetas, la de Tellestoro Mallavia y Fernando Gutiérrez, de Torrelavega, con 208 bolos. Para el tercero y cuarto premio están igualadas, a 203 bolos, las partidas de Federico Mallavia y Tomás Varillas, de Torrelavega, y la de Arsenio Ruiz y Gabino Revuelta, de Campuzano, las cuales deberán jugar el desempate el domingo, 30, a las diez de la mañana. Para la posesión de la Copa de campeonato han quedado clasificados los jugadores: Darío Gutiérrez, de Puente San Miguel, con 122 bolos; Manuel Gándara, de Torrelavega, con 119; Tellestoro Mallavia, de Torrelavega, con 116; Manuel Fernández (Losilla), de Los Corrales, con 112; Arsenio Ruiz, de Campuzano, con 112; Aurelio Imaz, de Peñacastillo, con 110; Serafín Gutiérrez, de Coo, con 107; Angel Zamamillo, de Peñacastillo, con 103, la cual se discutirá el domingo, 30, por la mañana. Si alguno de los jugadores citados no acudiese a discutirla, lo harán, en sustitución, los que siguen en clasificación, que son: Avelino Revuelta, Ramón Mallavia y Saturnino Entrecanales, con 105 bolos, y Emilio Fernández, con 104.

Terminado tan interesantísimo torneo, al que han acudido las parejas provinciales de más valía, queda sólo por proclamar la competencia y seriedad de los comisionados organizadores de él, ya que lo mismo las partidas del contorno que las forasteras han quedado satisfechas de las intervenciones de aquéllos y reconocidos a las atenciones con ellos guardadas.

EL CORRESPONSAL

Potes.

UNA MUJER ATROPELLADA POR UN AUTO

En la carretera de Ojedo a Potes, y frente al almacén de coloniales propiedad de nuestro amigo don Juan Roiz Cossío, ha sido atropellada por el auto O-3.066 la vecina de Trevisio Hortensia Fernández Campo, de 24 años de edad y de estado casada, ocurriendo el hecho en la siguiente forma: En el mencionado sitio, y a un lado de la carretera, se hallaba parado un camión para recibir carga; detrás de este vehículo se encontraba Hortensia Fernández Campo, y al intentar ésta cruzar la carretera para dirigirse hacia el almacén, llegaba en ese momento el automóvil O-3.066, alcanzándola y derribándola al suelo.

El coche causante del atropello es de la propiedad del vecino de Santander don Prudencio Baltar e iba conducido por el chofer Jerónimo García Martínez (Lindón), de 35 años, casado, natural de Santander, y vecino de Prio (San Vicente de la Barquera), quien hizo cuanto humanamente se puede para evitar el atropello, sin que pudiera conseguirlo, ya que la desdichada mujer se metió materialmente entre el coche.

La infeliz Hortensia Fernández Campo fué recogida del suelo y trasladada rápidamente, en el mismo automóvil que la atropelló, a la farmacia de don Ramón Bustillo, en cuyo sitio fué reconocida y curada de primera intención por el médico forense interino, don Juan Fernández Huidobro, y el titular de Camaleño, don César Palacio, ayudados en esta operación por el farmacéutico don Ramón Bustillo, siendo después conducida al hospital municipal, donde quedó hospitalizada.

La pobre Hortensia sufre las siguientes lesiones: probable fractura de la costilla; una herida contusa en la región temporoparietal izquierda, como de unos ocho centímetros; contusiones diversas, y pequeñas heridas en las manos, siendo su pronóstico reservado.

De la desventura inmensa del obrero de la Prensa.

Fernando Soteras... «Mejisto»... Ilustre periodista aragonés... No hay en Aragón, como ha dicho don Darío Pérez...

«LA GRAFICA»

Se pone en conocimiento de todos los federados que, según acuerdo de la Federación Obrera Montañesa...

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria hoy, jueves, a las seis de la tarde...

Al lugar del suceso se trasladó con toda urgencia el dignísimo juez de instrucción, don Gaspar Fernández-Lomana de Barbáchano...

ACOMETIDO POR UN TORO

En el caserío de Naranjo (Espina) fue acometido por un toro de su propiedad don Angel Muñoz y Gómez de Enterría...

EL DUENDE DE LIEBANA

Ruesga.

Prometen estar muy agomadas las fiestas que con motivo de la festividad de San Miguel se celebrarán en este 29 y 30 de septiembre...

DE TEATRO

Con gran éxito, ha venido actuando en el teatro de Valle de Ruesga la notable compañía de comedias Renacer...

EL M. DEL S.

Valle de Carriedo.

Con gran solemnidad, se celebrará el sábado próximo la tradicional romería de San Miguel, en el pueblo de Llerana...

DE SOCIEDAD

Salieron para Cádiz, días pasados, los señores don Alfredo Pérez y su esposa...

EL CORRESPONSAL

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, DE BILBAO. Rows include various financial instruments like Tesoro 5 por 100, Amortizable 1928, etc.

Table with columns: DE BARCELONA, Dia 25, Dia 26. Rows include Interior (partida), Amortizable 1920, etc.

Table with columns: DE BILBAO, Dia 26. Rows include Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, etc.

Oficina Local de Colocación Obrera.

Lista de los obreros que les corresponde trabajar en las obras municipales el sábado próximo...

Puntos de venta de EL CANTABRICO. En MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco 'Las Calatravas'...

Servicio rápido de Santander A CENTRO AMERICA CUBA Y MEJICO. HAMBURG-AMERICA LINE (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA) A CUBA Y MEXICO...

ASOCIACION DE PROFESORES DE ORQUESTA. Esta Directiva ruega a todos sus asociados se sirvan pasar por esta Secretaría...

Conservatorio provincial de Música. En los exámenes celebrados ayer en este centro fueron aprobados los siguientes alumnos...

Cotización local.

Fondos públicos. Cédulas del Banco Hipotecario, 6 por 100, a 101/70; 12.500.

ACADEMIA TORON. Preparatoria exclusiva para el ingreso en las Escuelas de INGENIEROS INDUSTRIALES E INGENIEROS DE MINAS...

ASOCIACION «ARTE DE VESTIR». Se convoca a junta general extraordinaria a todos los destinatarios, chalequeros y pantalonerías...

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA por el METODO C. A. BOER

EL NUEVO METODO del renombrado Especialista Ortopédico de París, señor C. A. BOER, es el único que procura sin molestia, aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las HERNIAS, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva de la HERNIA, según autorizadas opiniones médicas y las manifestaciones de los mismos HERNIADOS, quienes escriben a diario innumerables cartas encomiando los valiosos resultados que han obtenido con los aparatos C. A. BOER:

«EIBAR, 12 de abril 1934. Sr. D. C. A. BOER, ortopédico, Pelayo, 38, BARCELONA.—Muy señor mío: Le doy las más expresivas gracias por haberme curado con sus insuperables aparatos de la hernia que durante largo tiempo padecía. Dios quiera que tenga usted muchos años de vida para que trabaje usted en bien de la humanidad. Le autorizo para que publique mi curación en sus folletos de propaganda. Le saluda su atento servidor, q. e. s. m., ALVARO MENDEZ, calle Victor Sarasqueta, número 1, en EIBAR (Guipúzcoa).»

«MADRID, 4 de junio de 1934. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.—Muy señor mío: Por los resultados obtenidos con sus aparatos, que nos han curado a mi y a mi hijo de las hernias que sufríamos, le autorizo, gustosísimo, a publicar esta carta, advirtiéndole que yo recomendaré siempre a mis amistades el Método C. A. BOER, que tiene un valor positivo contra las hernias. Muy agradecido, queda a su ordenes su atento s. s., MAMERTO GARCIA, calle Ferrer del Río, 32 (comestibles), MADRID.»

Médicos eminentes usan y propagan los aparatos y el METODO C. A. BOER, creyéndolos imprescindibles para todos los HERNIADOS que desean evitar las fatales consecuencias de un abandono prolongado. Idénticos beneficios para su salud obtienen las SEÑORAS, que estando o no herniadas, padecen descenso o desviación de la matriz, vientre caído, riñón móvil u otro desplazamiento de órganos.

Todas las personas que quieren disfrutar de la seguridad que da el Método C. A. BOER, deben visitar con toda urgencia y entera confianza al renombrado especialista en:

- Bilbao, viernes, 28 septiembre, Hotel Inglaterra.
- SANTANDER, sábado, 29, HOTEL CONTINENTAL.
- Torrelavega, domingo, 30 septiembre, Hotel Comercio.
- Reinosa, lunes, 1 octubre, Hotel Universal.
- Palencia, martes, 2 octubre, Central Hotel.
- Burgos, miércoles, 3 octubre, Hotel Norte y Londres.
- Madrid, domingo, 7, y lunes, 8 octubre, Hotel Inglés.
- C. A. BOER, ESPECIALISTA HERNIARIO DE PARIS Pelayo, 60. — BARCELONA

OPOSICIONES PARA MEDICOS

en la Marina civil. Número ilimitado de plazas. Instancias hasta el 15 de noviembre. Para el programa que reglamos, «Contestaciones», presentación de instancias, con PROFESORADO DEL CUERPO, diríjase al INSTITUTO REUS, Preciados, 25 y Puerta del Sol, 13.—MADRID

AUTOBUSES CASTRO-SANTANDER

San Fernando, 44 - Teléfono 1251

HORAS DE SALIDA

De Santander a Laredo y Castro Urdiales...	8,30 y 17
De Santander a Santoña...	8,30 y 17 y 17
De Santoña a Santander...	8 y 15,30
De Castro Urdiales a Laredo, Santoña y Santander	7,15 y 14,30

Servicios económicos y rápidos para excursiones. Los viajeros de Madrid pueden tomar el coche de Castro en Bóo, a las 8,50.

SALIDA DE SANTANDER: Frente a la Casa Correos.

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: «Quien no se anuncia, no vende».

EL DILUVIO Colación, frente a la Plaza Nueva. Gana blanca legítima de la Habana. Manzanilla de M. Argüeso, etc.

LA PUBLICIDAD PERMANENTE O PERIODICA, ES SIEMPRE DE RESULTADOS OPIMOS PARA EL ANUNCIANTE

Almacenes LA BATALLA.-Atarazanas, 4 y 6

Antes de comprar géneros de invierno, vea las clases y precios que le ofrece
Gabanes hombre y niño, a mitad de su valor.
Gabardinas y Trincheras, a precios de verdadera ocasión.
Impermeables y Cueros, clases de novedad, casi regalados.
Peelizas y trajes, con importantísimas rebajas.
Todos los demás artículos, a precios sensacionales de Liquidación excepcional.

En ninguna Casa comprará Ud. mejor artículo, ni más barato, que en Almacenes LA BATALLA

La Casa más antigua del Norte de España en confecciones y exportadora a todos los mercados nacionales.

Tomará un excelente chocolate pidiendo siempre el Especial Bando Azul

Fabricado por

PRECIO DEL PAQUETE, 2 Ptas.

De venta en el despacho de la fábrica y en los principales comercios de ultramarinos y comestibles.

BLENORRAGIA (Purgaciones.)
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno
SECRETOL
Venta en farmacias, y Pérez del Molino.

ADELFA PILA
Profesora en partos
Consulta de 2 a 6.
Hospedaje embarazadas económico.
Concordia, 19 - Tel. 2254.

LLOYD NORTE ALEMAN



LINEA DE CUBA Y MEJICO
SALIDAS DE SANTANDER

El 25 de octubre, el vapor correo

SIERRA VENTANA

admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera clase, clase turista y tercera clase para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
Para toda clase de informes dirigirse a

HOPPE Y COMPAÑIA
Paseo de Pereda, 29.-Telegrams: HOPPE-SANTANDER

HERNIADOS EN SANTANDER

El día cuatro del próximo octubre, de 9 a 2 y de 5 a 7, serán recibidos en el Hotel Royalty (Blanca, 52), los enfermos de hernias (quebraduras), relajaciones, piosis, desarrollo y desplazamiento del vientre, etc., para su alivio inmediato y curación radical.

La curación de las hernias es cierta; método resolutivo, ideal.

Declaradas las creaciones del Pr. P. Ramón verdadero y único específico para el eficaz tratamiento no operatorio de las hernias, con laudatorios dictámenes de todas las Academias de Medicina de la nación y, en colectividad, de los ilustres médicos miembros del Consejo Nacional de Sanidad; y honrado su autor con elevado homenaje de las mentalidades médicas, dedicándole su retrato con encomiástico autógrafa, entre ellos los Dres. Ramón y Cajal, Cardenal, Marañón, Nubiola, Pi y Suñer, Pitaluga, etc., y con certificado de su curación miles de agradecidos de todas las clases sociales, cardenales inclusive, tributo de admiración a la ciencia, arte y éxitos de sus magnas obras, los herniados saben, a ciencia cierta, que el aparato específico (Pido.) GRAN CONSOLIDATIVO RAMON les garantiza contención cómoda y absoluta y curación radical sin operación y en plazo breve. Carmen, 38, 1.º, BARCELONA. Gratis interesante opúsculo

EL CANTABRICO
— APARTADO 20 —

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS

Linea á Cuba y Méjico.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor HABANA, el día 25 de septiembre. Vapor CRISTOBAL COLON, el día 25 de octubre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, ptas. 640, más 20'50 de impuestos: total, 660'50 Para Veracruz, ptas. 700, más 17'50 de impuestos: total, 717'50

Linea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
El día 20 de septiembre saldrá de Barcelona el vapor

MARQUES DE COMILLAS

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, diríjase a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36. Teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS

Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar.

Linea del Cantábrico a Cuba y Méjico.

12 expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 26 y de La Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz.

Linea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela, Colombia y Panamá.

12 expediciones anuales, saliendo de Barcelona el 20, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 de cada mes, para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo (fac.), La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Servicios del Mediterráneo a Cuba y Méjico y del Mediterráneo a New-York, Cuba y Centroamérica.

Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 17, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña, Habana y Veracruz.

Alternada con una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo (fac.) el 22, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y a sus agentes.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.— Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.

PASTILLAS «BONALD», cloroboratosódicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto. Santander.

SEÑORAS! ONDULACION MARCEL, DESDE 1'50. Marcado, 0'50. Corte, 0'50. Lavado, desde 1'00. Permanentes, 10. Dominio profesional. Pedrique, Compañía, 18, primero.

PEREZ-CACHO, SASTRE. Blanca, 9, segundo. Casa conocida por su buen corte, esmerada confección y economía en los precios.

EN MADRID.— Gran Pensión «Delux», moderna, todo confort, familiar, distinguida, desde 11 pesetas. Eduardo Dato, 32 (Gran Vía). Teléfono 23338.

PAPELETAS DEL MONTE, de alhajas. Compra objetos de oro, dentaduras de oro y pasta, monedas de oro. Pago más que nadie. Ruafal, 7, segundo derecha.

MADRID.— Pensión Piquito. Confortable. Cocina y trato excelente. Precios arreglados. Alberto Aguilera, número 58. Teléfono 44402.

SEÑORITAS! ¿Le interesa hacerse profesora de corte y confección en poco tiempo? La Academia «María», representante de Madrid, se lo garantiza. San Francisco, 1, primero.

FLANCHADO TRAJES, 2'50. Tinte Alemán. Limpiezas, veinticuatro horas. Lutos, ocho.

SE ALQUILA un piso, amueblado. Sautuola, 9.

AUTOMOVILES DE OCA-SION.—Procedentes de cambios por «Ford» se venden, desde 600 pesetas coches «Citroen», «Fiat», «Chevrolet», etcétera, etc., todos de muy pocos caballos, en perfecto estado de funcionamiento. Garaje Iberia, Agencia Ford, Jesús Paz. Teléfono 1890.

VENDESE máquina escribir. Informes: Magallanes, 18, segundo. F. Gómez.

TORRELAVEGA.— Mártires, 1, primero. Bachillerato. Preparación Latin, Francés, por señora licenciada en idiomas. Cien por cien éxito.

ESTUDIANTES! Casa familia los desea, pensión completa, muy económica, hermosas habitaciones exteriores, baño, Atarazanas, 9, cuarto derecha.

VENDESE terreno edificar dos casas, céntrico. Piso, mansarda, ciudad, Santander. Informes: Isabel la Católica, 16, primero, Santander.

CASA PARTICULAR, alquila habitaciones amuebladas, exteriores, bien soleadas, céntrico, cuarto baño, señores o matrimonio, sólo dormir o pensión. Informa, Admón.

SE DESEAN dos huéspedes. Precios económicos. Calderón, 11, primero.

AUTOMOVIL 8 HP., conducción interior, patente pagada, perfecto estado, ocasión. Informarán, Talleres Wünsch, Alameda Primera.

CACHORRO mastín, seis meses, buena raza y excelente guardián, se vende. Informes, esta Admón.

AUTOMOVILISTAS!! Radiadores. Reparación y montaje de nidos. Nuevos modelos para todas marcas. Refrigeración perfecta. Aletas, cerzas, defensas, faros, capots, tubos para escape, silenciadores, etc. Soldadura autógena en todos los metales, y toda obra en plancha de palastro y aluminio. Alameda Primera. Teléfono 3535. Talleres Wünsch.

ELINKOTE. Contra humedades. Producto especial para revestimientos impermeabilización de fachadas, azoteas, etc. Diríjase a su representante: Manuel Castellanos, paseo de Pereda, 21. Teléfono 1073.

OCA-SION.—Magnífico «Packard», cinco plazas, muy poco rodado. Agencia Chrysler, General Espartero, 5. Teléfono 2639.

LADILLAS y demás parásitos mueren instantáneamente empleando el Aceyte Inglés. No mancha. Farmacias y P. del Molino.

VENDO piano-manubrio, seminuevo, 60 martillos, con carro. Para informes: Lupe García, Julián Ceballos, 2, Torrelavega.

SE VENDEN estacas de cemento, económicas. Informes, Los Corrales de Buelna, Noé Cosío.

URGE TRASPASO bar, por ausencia de su dueño, en calle importante. Informes, Administración.

FISICA, QUIMICA. Clases particulares. Profesor con mucha práctica. Razon: Arce, 2, comercio.

«WIPPET», buen estado, conducción interior, se vende, barato. Informará, Lucas Gurruti, Alonso Gullón, 70, carrocerías.

DESEO socio que disponga de 5.000 pesetas para negocio en marcha. Producción un 30%. Informarán en esta Admón.

¿DESEA USTED tener su calzado blanco de verano? En el nuevo salón limpiabotas del Puento, lo convierte en negro o marrón por un módico precio, con productos puros que no perjudican el cuero. También se tiñen mantas, impermeables y cuantos artículos de cuero lo necesitan. Local de la Fotografía «Vittaphot», junto al Puento. Santander.

EN CUETO vendo casa de primera. Informes: Basilia Pérez, en dicho pueblo.

TRASPASO, por ausentarme, frutería acreditada, buena clientela y teléfono. Informes en Lope de Vega, 6.

SE ALQUILA un piso. Para informes, diríjase a El Empalme (Peñacastillo), bar.

SE ALQUILA medio piso, amueblado, o dos gabinetes, derecho a cocina o pensión, sol, baño. Informa, Admón.

MATRIMONIO honorable de sea dos huéspedes fijos, trabajo esmerado, sitio céntrico. Informarán, esta Admón.

HABITACIONES para pensión completa o sólo dormir, se alquilan para estables. Diríjase a esta Admón.

ALQUILO chalet, con huerta, árboles frutales. En Cajo, Fuente la Salud, 29, informan.

COLEGIO DE BELEN. Parvulos. Enseñanza deleitosa, modernísima. Clase soleada. Nociones francés, inglés. Pensión, 20. General Espartero, 5, primero.

OCA-SION.—Se venden pipas, medias pipas y barriles de roble americano. Soleras de blanco de 2, 4, 8, 16 y 34 arrobas, garantizadas. Bomba de trasegar Bascula de mil kilos. Fuelle, pellejos y demás útiles de almacén. Informan, San Fernando, 42, segundo.

MUDANZAS y transportes económicos. Responde de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19. Teléfono 1193.

VENDO casa, en lo mejor de Cabezón de la Sal, 18 metros frente, propio. Renta 35 pesetas. La doy, por ser de familia, en 5.000 pesetas. Más informes: Agustó Osle.

SE CEDE panadería, con todos los utensilios, sitio céntrico, con clientela, precio módico. Informarán en esta Administración.

NINERA, de catorce años, de aldea, se ofrece. Buenas referencias. Informes: Becedo, 1, ultramarinos.

COLEGIO SEÑORITAS DE PEREZ, VARGAS, 33. 2.º Primera Enseñanza. Preparación Bachillerato y Comercio. Clases particulares de Primera y Segunda Enseñanza. Mecanografía.

SE DESEA adquirir, en Santander, y en buenas condiciones, bar o tienda de ultramarinos. Informes: Publicidad «Sares», Calderón, 3.

¡¡ AUTOMOVILISTAS !! Equipe su coche con el nuevo Radiador Mosterin, Modelo 3. Subirá las pendientes más pronunciadas a temperatura ordinaria, en los días más calurosos y a pesar del exceso de carga que su coche pueda llevar. No abona nada un sólo céntimo hasta después de haberlo probado y quedar satisfecho. Es algo nuevo, superior a todo lo conocido hasta el día. Es un producto de «Radiadores Mosterin». La fábrica de más garantía de Europa y la de mayor producción de España. Reparaciones de todas clases y limpieza interior modernos elementos. «Radiadores Mosterin». Patentes 127.168, 101.529 y 90.379. Gómez Oreña, 9. Teléfono 2343. Santander.